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 نیامحمد جواد کاویانینام دبیر:                                                               kaviani_oloom9@                                             لوافصل -نهمسوال علوم تجربی پایه 

 

 

 
 سه مورد از خواص مس را بنویسید. -1

 

 مهمترین اجزای تشکیل دهنده هوا را نام ببرید. -2

 

 عناصر آهن، سدیم، پتاسیم و ید در بدن انسان چه نقشی دارند؟ -3

 

 چیست؟بسپار  -4

 

 کنند؟ها را بازگردانی میچرا پلاستیک -5

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟کدام گزینه در مورد فلز مس درست است -6

 ای رنگ است.فلزی براق و نقره( 2      ⃝ دهد.به سرعت در هوا با اکسیژن واکنش می( 1     ⃝

 همه موارد درست است.( 4     ⃝ آید.ب سنگ معدن به دست میومانند آهن از طریق ذ( 3     ⃝

 گیرد؟بندی عنصرها قرار میبا کدام عنصر در یک ستون جدول طبقه Na11عنصر   -7

⃝     1 )Li3  ⃝      2 )S61    ⃝     3 )N7   ⃝     4 )O8 

 ؟نیستهای آن کاربردهای مس یا ترکیب ءکدام یک جز -8

 ساختمانسیم کشی ( 2      ⃝ ساخت ظروف آشپزخانه ( 1     ⃝

 تهیه اسید باتری( 4     ⃝ مجسمه سازی( 3     ⃝

 کدام گزینه از عناصر موجود در سولفوریک اسید است؟ -9

 همه موارد( 4     ⃝   گوگرد( 3     ⃝   فسفر( 2      ⃝ نیتروژن( 1     ⃝

 پذیری را دارند؟واکنشدر میان فلزات آهن، منیزیم، طلا و مس کدام یک به ترتیب بیشترین و کمترین سرعت  -11

 آهن-( منیزیم4     ⃝   منیزیم-( طلا3     ⃝   طلا-( مس2      ⃝ طلا-( منیزیم1     ⃝

 شود.های خاموش یا نیمه فعال یافت میجامدی زرد رنگ است و در دهانه آتشفشان -11

 کربن( 4     ⃝   گوگرد( 3     ⃝   الماس( 2      ⃝ مس( 1     ⃝

 الکترون وجود دارد؟ 6بور، در مدار آخر کدام دو عنصر مطابق مدل اتمی  -12

⃝     1 )S16  وP15 ⃝      2 )Cl17  وP15   ⃝     3)S 16  وN7   ⃝     4)S 16  وO8 

 ند الکترون دارند؟چشوند، در مدار آخر خود بندی میعناصری که در ستون چهارم جدول عناصر طبقه -13

⃝     1 )1 ⃝      2 )2   ⃝     3)3   ⃝     4 )4 

 کند کدام گزینه است؟گازی که از رسیدن پرتوهای پر انرژی و خطرناک فرابنفش به زمین جلوگیری می -14

⃝     1 )CO ⃝      2 )2CO   ⃝     3 )2O   ⃝     4 )3O 

 .گیرنداست، در یک ستون قرار میها باهم برابر بندی عنصرها، عنصرهایی که تعداد الکترون مدار . . . . . . . .آنامروزه در طبقه -15

 قبل آخر ما( 4     ⃝   دوم(3     ⃝   آخر( 2      ⃝ اول( 1     ⃝

 ها در زندگیمواد  و نقش آن: اولفصل 
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 شوند.بندی میدر جدولی با . . . . . . . . ستون طبقه 18تا  1بندی امروزی، عنصرهایی با عدد اتمی بر اساس طبقه -16

⃝     1)7 ⃝      2 )8   ⃝     3)9   ⃝     4 )11 

 گیرند؟سلولز و آمونیاک به ترتیب جزء کدام دسته قرار می -17

 مولکول کوچک-( مولکول کوچک2      ⃝ مولکول درشت-( مولکول کوچک1     ⃝

 مولکول درشت-( مولکول درشت4     ⃝ مولکول کوچک-( مولکول درشت 3     ⃝

 ماده اولیه تولید پلیمرهای مصنوعی کدام گزینه است؟ -18

 ( آب4     ⃝   (اورانیوم3     ⃝   ( نفت2      ⃝ ( زغال سنگ1     ⃝

 ابریشم و پلاستیک به ترتیب جز کدام نوع از بسپارها هستند؟ -19

 طبیعی -( مصنوعی 4     ⃝   مصنوعی-( مصنوعی3     ⃝   طبیعی-( طبیعی2      ⃝ مصنوعی-( طبیعی1     ⃝

 است؟در کدام گزینه زیر همه پلیمرها طبیعی  -21

 ابریشم-گوشت-نشاسته-( سلولز2      ⃝ پلاستیک-گوشت-نشاسته-( سلولز1     ⃝

 ابریشم-پشم-نشاسته-نایلون( 4     ⃝ ابریشم-گوشت-نشاسته-( پلی اتیلن3     ⃝

 های پلاستیکی کدام گزینه است؟بهترین راه از بین بردن زباله -21

 ( هیچ کدام4     ⃝   ( بازگردانی3     ⃝   ( تجزیه در محیط زیست2      ⃝ ( سوزاندن1     ⃝

 بندی کردند.ها را به دو دسته. . . . . . . . . .طبقهبندی عنصرها، نخستین بار آندانشمندان برای دسته -22

 ( عنصر و ترکیب4     ⃝   ( فلز و نافلز3     ⃝   ( جامد و مایع2      ⃝ ( رسانا و نارسانا1     ⃝

 ؟گیردبندی عنصرها جای میدر یک ستون جدول طبقه  O8کدام عنصر زیر با  -23

⃝     1 )S16  ⃝      2 )Cl17    ⃝     3 )N7   ⃝     4)Li 3 

 است؟ نادرستکدام مطلب در مورد هوا  -24

 ( هوای پاک یک مخلوط گازی و همگن است.2      ⃝ آن اکسیژن است. ز( فراوانترین گا1     ⃝

 دو اتمی است. هایمولکولنیتروژن موجود در هوا به صورت ( 4     ⃝ دهنده هواست. آرگون از اجزای تشکیل( 3     ⃝

 است؟ نادرستکدام گزینه در مورد سولفوریک اسید  -25

 ( در تهیه کود شیمیایی کاربرد دارد.2      ⃝ ن سه عنصر شرکت دارد.آ( در فرمول شیمیایی 1     ⃝

 ها کاربرد دارد.( در تهیه شوینده4     ⃝ است. 2SO2H( فرمول شیمیایی آن 3     ⃝

 است؟ نادرستکدام گزینه در مورد گاز نیتروژن  -26

 ( در تهیه کود شیمیایی کاربرد دارد.2      ⃝ مقدار آن در هوا بسیار ناچیز است.( 1     ⃝

 ( در تهیه مواد منفجره کاربرد دارد.4     ⃝ در هوا به صورت مولکول دو اتمی وجود دارد.( 3     ⃝

                                                                                                ؟یک از کاربردهای نیتروژن و ترکیبات آن در صنعت استکدام  -27

 ضد عفونی آب استخرها (4     ⃝   کبریتتهیه ( 3     ⃝   تولید کود شیمیایی( 2      ⃝  سازیچرم( 1     ⃝

 ؟نیستها گیاهی کدام درشت مولکول -28

 نشاسته (4     ⃝   سلولز( 3     ⃝   پنبه( 2      ⃝ ابریشم( 1     ⃝

 ؟متن زیر مربوط به کدام گزینه است -29

یی برقراری پیوند اشتراکی و یونی با عناصر توانای با اکسیژن دارد. این اتم پذیری زیادهای بالای جدول تناوبی که واکنشعنصری از دوره

 (3044-3041)ورودی مدارس ماندگار                                                       دیگر جدول تناوبی را دارد و رقم یکان عدد اتمی آن فرد است.             

 شود.سازی استفاده میاز آن در تولید دوده و رنگ( 1     ⃝

 بیشترین گاز موجود در اتمسفر است و در تولید آمونیاک نقش دارد.( 3     ⃝

 دهد.شود و با آب سرد به شدت واکنش میبه راحتی با چاقو بریده می( 2      ⃝

 در ساخت مواد احتراقی مانند کبریت و فشفشه کاربرد دارد.( 4     ⃝
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پذیری کدام فلز از بقیه کمتر و کدام فلز هر کدام یک فلز باشند. با توجه به واکنش های شیمیایی داده شده ، واکنش Dو  A، B،C فرض کنید  -31

 (3044-3041)ورودی مدارس نمونه دولتی                                                                                                                                                                                                                   بیشتر است؟

A+D So4 A So4+D                                          B+D So4  واکنش انجام نمی شود 

C+A So4 C So4+A                                           D+B So4 D So4+B 

⃝     1 )D  بیشتر وB 2      ⃝ کمتر )A  کمتر و B3     ⃝   بیشتر )D  بیشتر وC 4     ⃝   کمتر )B  کمتر و C  بیشتر 

He2خواص شیمیایی عنصر  -31
 (3044-3043 تهران )ورودی مدارس نمونه دولتی                                                                                      با کدام عنصر زیر نسبتاً مشابه است؟ 4

 الکترون در مدار آخر 2مدار و  2عنصری با ( 2      ⃝ الکترون در مدار آخر 8مدار و  3عنصری با ( 1     ⃝

 الکترون در مدار آخر 4مدار و  2عنصری با ( 4     ⃝ الکترون در مدار آخر 4مدار و  3عنصری با ( 3     ⃝

  های مشترک و مشابهی هستند؟)حروف لاتین استفاده شده فرضی هستند(چه تعداد از عناصر جدول زیر دارای ویژگی -32

 (3044-3043فارس و اصفهان )ورودی مدارس نمونه دولتی                                                                                                                                                                                                                       

G61 F22 E66 D4 C1 B9 A62 

 

 دو (4     ⃝   سه( 3     ⃝   پنج( 2      ⃝ چهار( 1     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .است. . . . . . . . . . . . . . شود، فلزکشی ساختمان از آن استفاده میفلزی که در سیم -33

 بیشترین گاز موجود در هوا . . . . . . . . . . . . . .است. -34

 .است. . . . . . . . . . . . . .  گازدر میان گازهای موجود در هواکره، بیشترین درصد حجمی، مربوط به  -35

 . . . . . . . . . . . .و. . . . . . . . . . . .است.تهیه  مهمترین کاربرد آمونیاک -36

 .منیزیم(-سوزد. )آهنرا در شعله چراغ گرم کنیم به سرعت می. . . . . . . . . . . . . .  اگر یک تکه فلز  -37

 . . . . .و بخش عمده پوسته زمین از عنصر. . . . . . . . . . . .تشکیل شده است. بخش عمده بدن انسان از عنصر. . . . . . . -38

 نیتروژن(-)هیدروژن.دهنده هوا نیستاجزای اصلی تشکیل ءجز. . . . . . . . . . . . . .  گاز -39

 گیرد.بنفش خورشید به زمین را میجلوی رسیدن پرتوهای فرا. . . . . . . . . . . . . . ازگ -41

 .هم وجود دارد. . . . . .  یمیایی سولفوریک اسید علاوه بر عنصرهای اکسیژن و هیدروژن، عنصرش در فرمول -41

 (اکسیدکربن دی-نیتروژن).شوداست که به صورت گاز دو اتمی در هوا قرار یافت می. . . . . . . . . . . .  یکی از عنصرهای سازنده هواکره -42

 (سیلیسیم-فسفر) .است. . . . . . . . . . .  دارد، عنصرعنصری که در صنایع کبریت سازی کاربرد  -43

 .شوداستفاده می. . . . . . . . . . . .  از آمونیاک در تهیه کود شیمیایی و ساخت -44

 مولکولی(-)ترکیب شده با سایر عنصرها.شودیافت می. . . . . . . . . . . .    اکسیژن در هواکره بیشتر به صورت -45

 کوچک( -)درشت.شوندبندی میطبقه. . . . . . . . . . . . های پلیمرها جزء مولکول -46
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  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

 

                                                                                                                                                                          
  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         کنیم طبیعی هستند.همه چیزهایی که ما در زندگی روزمره استفاده می  -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرند هیچ شباهتی به هم ندارند.در جدول عناصر، عنصرهایی که در یک طبقه قرار می -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.رنگ است که در طبیعت یافت میمس فلزی سرخ -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرند.بندی عنصرها جای میدر یک ستون جدول طبقه P15و  S 16عناصر  -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝          شود.میفلز مس با اکسیژن به سرعت ترکیب  -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ پذیر است.دهد و از این رو به شدت واکنشسدیم فلزی جامد است که با آب و اکسیژن به شدت واکنش می -52

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هوا یک مخلوط گازی و ناهمگن است. -53

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.بریده میعنصر سدیم به راحتی با چاقو  -54

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                               گاز اوزون دو اتمی است. -55

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.ها بخارات سمی ایجاد میسوزاندن پلاستیک -56

 نادرست     ⃝درست         ⃝ الکترون دارد. 7اتم کلر در مدار آخر خود  -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گوگرد در تهیه آمونیاک کاربرد دارد. -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کلر و فلوئور خواص نسبتاً مشابهی دارند. -59

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.نیتروژن در طبیعت به صورت مولکول دو اتمی یافت می -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ید در ساخت هموگلوبین نقش دارد. ها واستخوانکلسیم در رشد  -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ همه پلیمرهای مورد استفاده در زندگی مصنوعی است. -62

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود تا از پوسیدگی دندان جلوگیری کند.فلوئور یکی از موادی است که به خمیردندان اضافه می -63

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.میها در محیط زیست به راحتی تجزیه پلاستیک -64

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دار است.سولفوریک اسید از ترکیبات اکسیژن -65

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دهد.طلا با اکسیژن واکنش انجام می -66

 نادرست     ⃝درست         ⃝ قرار دارند. جدول عناصر فلوئور و کلر در یک ستون -67

 نادرست     ⃝درست         ⃝ .رودگوگرد جامد زرد رنگی است که در تولید سولفوریک اسید به کار می -68

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هایی از بسپارهای طبیعی هستند.ابریشم و گوشت نمونه -69

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.فرابنفش به زمین جلوگیری میگاز اوزون از رسیدن پرتوهای پرانرژی و خطرناک  -71
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 مفاهیم زیر را تعریف کنید:

 یون: -1

 آنیون: -2

 کاتیون: -3

 قانون پایستگی جرم: -4

 یکی از وظایف یون سدیم در بدن را بیان کنید. -5

  های ترکیب یونی را بیان کنید.ویژگی -6

 

 دهد.اکسید را نشان میدیهای کربن و اکسیژن در مولکول کربنشکل زیر ساختار الکترونی برای اتم -7

 الف( پیوند بین اکسیژن و کربن از چه نوعی است؟)یونی/اشتراکی(

 دهد؟)یک/دو/چهار(ب(هر اتم اکیسژن چند پیوند اشتراکی می

 چند الکترون وجود دارد؟اکسید، دیدر مدار آخر اتم کربن در مولکول کربنج(

 های اکسیژن و هیدروژن در مولکول آب به سوالات زیر پاسخ دهید.با توجه به ساختار الکترونی اتم -8

 الف(برای تشکیل یک مولکول آب، هر اتم اکسیژن چند الکترون به اشتراک گذاشته است؟

 ب(در مدار آخر اتم اکسیژن در مولکول آب چند الکترون وجود دارد؟

 ج( در هر مولکول آب، چند پیوند اشتراکی وجود دارد؟

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 کنند؟های زیر با از دست دادن یک الکترون در واکنش شیمیایی شرکت میکدام یک از اتم -9

⃝     1 )Cl71  ⃝      2 )Mg27    ⃝     3 )aN77   ⃝     4 )O8 

 توانند یک آنیون با دو بار منفی ایجاد کنند؟میهای زیر کدام یک از اتم -11

⃝     1 )Cl71  ⃝      2 )Mg72    ⃝     3 )Na77   ⃝     4 )O8 

 ها با یکدیگر رفتار اتم: دومفصل 
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 (Cl17  ،Mg12 ،Na 11 ،O8زیر مدار الکترونی کامل دارند؟) اتکدام ذر -11

⃝     1 )+2,Mg-2O ⃝      2 ),Mg-Cl    ⃝     3 )+O,Na   ⃝     4 )Cl,Na 

 (Na 11 ،F 9کدام است؟) (NaF)ذره های سازنده ترکیب یونی سدیم فلورید  -12

⃝     1 )+,Na-F ⃝      2 )+,Na-2F    ⃝     3 )+2,Na-F   ⃝     4 )+2,Na-2F 

 های فلز تمایل دارند با . . . . . . . . .الکترون به . . . . . . . . . تبدیل شوند.اتم -13

 آنیون-گرفتن( 4     ⃝   کاتیون-گرفتن( 3     ⃝   آنیون-از دست دادن( 2      ⃝ کاتیون-از دست دادن( 1     ⃝

 های نافلز تمایل دارند با . . . . . . . . .الکترون به . . . . . . . . . تبدیل شوند.اتم -14

 آنیون-( گرفتن4     ⃝   تیون کا-( گرفتن3     ⃝   آنیون-( از دست دادن2      ⃝ کاتیون-( از دست دادن1     ⃝

  (Mg12 ،O8کدام است؟) (MgO) اکسیدمنیزیمهای سازنده ترکیب یونی ذره -15

⃝     1 )+,Mg-O ⃝      2 )+,Mg-2O    ⃝     3 )+2,Mg-O   ⃝     4 )+2,Mg-2O 

 (Mg12 ،Cl 17کدام است؟) MgCl)2(کلرید ذره های سازنده ترکیب یونی منیزیم -16

⃝     1 )+,Mg-Cl ⃝      2 )+,Mg-2Cl    ⃝     3 )+2,Mg-Cl   ⃝     4 )+2,Mg-2Cl 

 شود؟کدام ماده یک ترکیب یونی محسوب نمی -17

⃝     1 )NaCl ⃝      2)NaF   ⃝     3 )3NH   ⃝     4 )MgO 

 ؟دهدتواند چهار پیوند کوالانسی)اشتراکی( تشکیل کدام اتم در مدار آخر خود چهار الکترون دارد و حداکثر می -18

 )N7 (نیتروژنCl17(   ⃝     4) (کلر(3     ⃝   (O8اکسیژن)C6 ( ⃝      2) (کربن(1     ⃝

 اند؟چند پیوند کوالانسی)اشتراکی(تشکیل داده ،به ترتیب C)2O(اکسیددیاتم کربن در مولکول کربنو  H)O)2اتم اکسیژن در مولکول آب -19

⃝     1 )2-2 ⃝      2 )2-4   ⃝     3)4-2   ⃝     4 )4-4 

 تعداد پیوند کوالانسی)اشتراکی( تشکیل شده در کدام مولکول بیشتر است؟ -21

⃝     1 )3NH ⃝      2 )2CO   ⃝     3 )2O   ⃝     4 )2Cl 

 اند؟در کدام مولکول دو اتم با بیش از یک پیوند کوالانسی)اشتراکی( به یکدیگر متصل شده -21

⃝     1 )4CH ⃝      2)HCl   ⃝     3 )2O   ⃝     4 )O2H 

 های اکسیژن و هیدروژن به ترتیب چند الکترون وجود دارد؟پس از تشکیل مولکول آب در مدار آخر اتم -22

⃝     1)6-2 ⃝      2 )8-2   ⃝     3)8-1   ⃝     4 )6-1 

 ؟مولکولی با دو اتم کربن و دو اتم هیدروژن دارای چند پیوند کوالانسی)اشتراکی( است -23

⃝     1 )7 ⃝      2 )6   ⃝     3)5   ⃝     4 )4 

 اند؟ها الکترونی از دست نداده یا به دست نیاوردهیک از اتمهنگام تشکیل کدام مولکول، هیچ -24

⃝     1 )NaCl ⃝      2)O2H   ⃝     3 )O2Na   ⃝     4 )MgO 

 کوالانسی)اشتراکی( است؟مولکولی با دو اتم کربن و چهار اتم هیدروژن دارای چند پیوند  -25

⃝     1 )8 ⃝      2 )6   ⃝     3)5   ⃝     4 )4 

 ؟اندهر اتم اکسیژن به ترتیب چند الکترون به اشتراک گذاشته O)2(و اکسیژن H)O)2های آبدر مولکول -26

⃝     1)2-2 ⃝      2 )2-1   ⃝     3 )1-2   ⃝     4 )1-1 

 باشند؟نمیکدام یک از ترکیبات زیر مولکولی  -27

 ( اتیلن گلیگول4     ⃝   پتاسیم پرمنگنات( 3     ⃝   ( اتانول 2      ⃝ (شکر1     ⃝

 مروارید و پوشش صدفی حلزون از ترکیب یونی. . . . . . . . . تشکیل شده است. -28

⃝     1)Ca ⃝      2 )3CaCO   ⃝     3 )MgO   ⃝     4 )3MgCO 

 های متان، آب، نیتروژن و هیدروژن به ترتیب در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟مولکول تعداد پیوندهای کوالانسی را در -29

⃝     1)4-2-2-1 ⃝      2 )2-2-2-1   ⃝     3 )2-2-1-2   ⃝     4 )4-2-3-1 

 شود.میانحلال ترکیبات یونی در آب باعث . . . . . . . .نقطه جوش آب و . . . . . . . . .رسانایی الکتریکی آب  -31

 کاهش-افزایش( 4     ⃝   افزایش-افزایش( 3     ⃝   افزایش-کاهش( 2      ⃝ کاهش-کاهش(1     ⃝
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 در چه چیزی باهم تفاوت دارند؟ A+و  Aکاتیون مربوط به آن باشد،  A+نشانه اتم و  Aاگر  -31

 هاتعداد پروتون( 4     ⃝   ها تعداد نوترون( 3     ⃝   هاتعداد الکترون( 2      ⃝ عدد اتمی(1     ⃝

 کدام گزینه است؟  nBگاه کاتیون یک بار مثبت باشد، آن  2n+Aاگر  -32

 بار مثبت 2( کاتیون 4     ⃝   بار منفی 1( آنیون 3     ⃝   بار مثبت 1( کاتیون 2      ⃝ بار منفی 2(آنیون 1     ⃝

 گذارند.های خود را با یکدیگر به اشتراک میها تعدادی از الکترونهای . . . . . . . . .با . . . . . . . .این اتمهنگام ترکیب شدن اتم -33

 اکسیژن-کربن( 4     ⃝   منیزیم-اکسیژن( 3     ⃝   کلر-سدیم( 2      ⃝ سدیم-فلوئور( 1     ⃝

 ها داد و ستد الکترونی صورت گرفته است؟هنگام ترکیب شدن کدام دو اتم بین آن -34

 اکسیژن-کربن (4     ⃝   هیدروژن-نیتروژن( 3     ⃝    هیدروژن-اکسیژن( 2      ⃝ کلر -سدیم ( 1     ⃝

 است؟ نادرست های یونیترکیبکدام مطلب در مورد  -35

 ( از نظر بار الکتریکی خنثی هستند.1     ⃝

 ها در آب رسانایی الکتریکی بیشتری از آب خالص دارند.( محلول آن2     ⃝

 در حالت جامد رسانای جریان الکتریکی هستند.( 3      ⃝

 شوند.( شکننده هستند و در اثر ضربه خرد می4     ⃝

 کدام گزینه زیر رسانای جریان الکتریکی است؟ -36

 محلول اتانول (4     ⃝   محلول شکر در آب( 3     ⃝    محلول نمک خوراکی( 2      ⃝ مقطرآب( 1     ⃝

 تواند پیوند یونی برقرار کند؟با کدام یک از عناصر زیر می  Al 13عنصر  -37

⃝     1 )Cl17  ⃝      2 )Mg12    ⃝     3 )Na11   ⃝     4 )Li3 

رود و دیگری ها محتوی آب رودخانه زایندهها در دو طرف ترازو مساوی است. یکی از آنحجم مایع درون ظرفبه تصویر مقابل دقت کنید.  -38

  ...............است.محتوی آب خلیج فارس است. با استفاده از آب ظرف سمت ...........................ترازو، لامپ پرنورتر خواهد بود زیرا ..............

 (1304-1304 نمونه دولتی)ورودی مدارس                                                                                                                                                                              

 دارای ناخالصی کمتری-راست(1     ⃝

 چگالی کمتریدارای  -راست( 2     ⃝

 نسبت حجم به جرم آن بیشتر-چپ( 3     ⃝

 های محلول بیشتریدارای یون-چپ( 4     ⃝

 

شوند)بار الکتریکی ندارند(. بر این اساس فرمول یک ترکیب یونی که مهمترین ویژگی ترکیبات یونی این است که در پایان واکنش خنثی می -39

و عدد  13دهد، در کدام گزینه درست نوشته شده است.)عدد اتمی آلومینیومو اکسیژن تشکیل میکاتیون و آنیون آن را به ترتیب آلومینیوم 

 (1304-1304)ورودی مدارس ماندگار          .                                                                                                                             باشد.(می 8اتمی اکسیژن 

⃝     1 )O4Al ⃝      2 )4O4Al    ⃝     3 )4(AlO)4   ⃝     4))4(AlO4  

و  6)عدد اتمی کربناند؟دی اکسید، در پیوند کوالانسی شرکت کردههای موجود در مولکول کربنهای لایه ظرفیت اتمچند درصد از الکترون -41

 باشد.(می 8عدد اتمی اکسیژن 

⃝     1 )99 ⃝      2 )252    ⃝     3 )502   ⃝     4)7002 

نمک  g8/58آید. با توجه به این موضوع برای تهیه سدیم کلرید)نمک خوراکی( به دست میg6/19واکنش دهد، کلر  g9/11سدیم با  g7/7اگر  -41

 ؟خوراکی)به ترتیب از راست به چپ( چند گرم سدیم باید با چند گرم کلر واکنش بدهد و هیچ ماده اولیه ای باقی نماند

⃝     1 )g1/23-g7/35 ⃝      2 )g1/23-g8/23   ⃝     3 )g21-g8/38   ⃝     4)g8/28 -g7/35 

 باشد؟مولکول متان، به چند مولکول اکسیژن نیاز می 8سوختن کامل  با توجه به معادله شیمیایی زیر و قانون پایستگی جرم، برای -42

                                                                             O2+H2> CO--  2+O4CH                                                                               (79-79البرز دولتی)ورودی مدارس نمونه 

⃝     1 )8 ⃝      2 )36   ⃝     3)16   ⃝     4)4 
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .اندتشکیل شده. . . . . . . . . . . . . . همه مواد از  -43

 بستگی دارد.. . . . . . . . . . . . . . های مواد بهویژگی -44

 .هستند. . . . . . . . . . . . . .  ،های یونیاجزای سازنده ترکیب-45

 .هستند. . . . . . . . . . . .ها از نظر الکتریکی اتم -46

 گویند.میو به یک یون با بار منفی. . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .  به یک یون با بار مثبت -47

های . . . . . . . . الکترون از دست شود و اتمتبدیل می. . . . . . . . .گیرد و به الکترون می. . . . . . . . .هایدر تشکیل یک ترکیب یونی،اتم -48

 .شوددهد و به . . . . . . . . تبدیل میمی

 های مثبت و منفی تشکیل شده است.اتانول(از یون-)کات کبود. . . . . . . . . . . . . .  نمک خوراکی مانند -49

 .نیستمحلول آب و نمک(رسانای جریان برق  -)آب خالص. . .. . . . . . . . . . .  -51

 در محلول شود. الکتریکیتواند سبب برقراری جریان ها(در محلول میمولکول-ها)یون. . . . . . . . . حرکت -51

 گیرد.ها صورت میترکیب یونی(داد و ستد الکترونی میان اتم-)مولکول. . . . . . . . . . . . در تشکیل یک  -52

 (بگیرد-از دست بدهد). . . . . . . . . . . های شیمیایی اتم فلز تمایل دارد الکترون در واکنش -53

 .های دیگر بیشتر استدر خون از کاتیون. . . . . . . . . . . .  مقدار یون-54

 (تریپایین-بالاتری) آید.از آب خالص به جوش می. . . . . . . . . . . .  آب دریا در دمای -55

 (کمتر-بیشتر) از چگالی آب خالص است.. . . . . . . . . . . .  نمکمحلول آبچگالی  -56

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

                                                                                                                                                                          
  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         ریزند.اتانول را در زمستان برای جلوگیری از یخ زدن آب در رادیاتور خودرو می  -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ترکیب یونی است.شکر یک ترکیب مولکولی و نمک خوراکی یک  -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ در مولکول متان چهار پیوند کوالانسی وجود دارد.  -59

 نادرست     ⃝درست         ⃝ نافلزات تمایل دارند الکترون بگیرند تا به مدار آخر کامل دست یابند. -61

 هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن، پیوند کوالانسی سه اتمی است که در آن هرمولکول آب یک مولکول  -61

          داده است. تشکیل
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ اند.در مولکول آب روی هم چهار الکترون در پیوند کوالانسی شرکت کرده -62

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هایی با بارهای مثبت یا منفی هستند.ذره ها،یون -63

 نادرست     ⃝درست         ⃝ که مولکول آن از دو اتم تشکیل شده است. گازی زرد رنگ و سمی است ،کلر -64

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                               ترکیب های یونی در مجموع از نظر الکتریکی خنثی هستند. -65

 نادرست     ⃝درست         ⃝ مرغ را در آب شناور کرد.توان تخمکردن مقداری نمک در آب میبا حل  -66

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرد.پیوند اشتراکی بین یک فلز و یک نافلز شکل می -67



 

9 
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 مفاهیم زیر را تعریف کنید:

 چرخه: -1

 هیدروکربن: -2

 برش نفتی: -3

 

  مورد( 3تاثیرات نفت خام بر زندگی را بیان کنید.) -4

 

 شود؟باعث ایجاد چه مشکلاتی میاکسید در هواکره دیافزایش کربن -5

 

 چه عاملی باعث شده است که سبک زندگی بر اساس مصرف پلاستیک طراحی شود؟ -6

 

 ؟شوندتر جاری میکدام یک آسان مقابلاز بین دو هیدروکربن الف( -7

C30H62      ⃝  C20H42      ⃝   
 

 ب( دلیل خود را بنویسید. 

 

 

 با توجه به جدول مقابل: -8

 شود؟تر جاری میالف(کدام هیدروکربن آسان

 آید.ب(کدام هیدروکربن از برش بالاتری در برج تقطیر به دست می

 

 

 فرمول مولکولی نام هیدروکربن

 6H2C اتان

 C8H88 اوکتان

 C22H22 ایکوزان

  به دنبال محیطی بهتر برای زندگی: سومفصل 
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 ها را شناسایی کنید و بنویسید.هیدروکربن با مشخصات زیر در اختیار شما قرار گرفته است. نام آندو  -9

 های نارس به رسیده است:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . ترین کاربردهای آن تبدیل میوهالف( یکی از ساده

 ترین هیدروکربن که نقش مهمی در تولید انرژی نیز دارد:. . . . . . . . . . . . . . . . . . .ب(ساده

 با توجه به شکل مقابل پاسخ دهید. -10

 چیست؟الف( نام شکل مقابل 

 ب( در این شکل چند برش جداسازی وجود دارد؟

 تر است؟های موجود در کدام برش از بقیه سنگینج( مولکول

 بالاترین برش( 2      ⃝ ترین برشپایین(1     ⃝

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 های رسیده تبدیل کند؟ند گوجه فرنگی نرسیده را به گوجه فرنگیاتوکدام گاز می -11

 اکسیددیکربن( 4     ⃝   اتن(3     ⃝   متان( 2      ⃝ اکسیژن(1     ⃝

 ماده اولیه تولید پلاستیک چه نام دارد؟ -12

 متان( 4     ⃝   بوتان(3     ⃝   اتن( 2      ⃝ اتان( 1     ⃝

 ؟شودنمیهای پاک محسوب کدام یک جزء انرژی -13

 گاز طبیعی( 4     ⃝   گرماییزمین( 3     ⃝   باد(2      ⃝ انرژی خورشیدی( 1     ⃝

  های کربن چگونه است؟در مولکول اتن، پیوند میان اتم  -14

 چهار گانه( 4     ⃝   سه گانه(3     ⃝   دوگانه( 2      ⃝ یگانه( 1     ⃝

 ؟کنندهای نفت، اجزای نفت خام را بر اساس تفاوت در کدام ویژگی از یکدیگر جدا میدر پالایشگاه -15

 نقطه جوش( 4     ⃝   واکنش پذیری( 3     ⃝   رسانندگی الکتریکی( 2      ⃝ چگالی(1     ⃝

 گردد؟شود و از ظرف خارج میمیتر جاری کدام هیدروکربن آسان -16

⃝     1)26H12C  ⃝      2 )42H20C   ⃝     3 )36H17C   ⃝     4 )50H24C 

 کدام هیدروکربن نقطه جوش بالاتری دارد؟ -17

⃝     1)6H2C  ⃝      2 )12H5C   ⃝     3 )22H10C   ⃝     4 )18H8C 

 ؟های فسیلی نیستکدام منبع انرژی جزء سوخت -18

 گاز طبیعی( 4     ⃝   زغال سنگ( 3     ⃝    انرژی خورشیدی(2      ⃝ نفت خام(1     ⃝

 .بالاتر از نقطه جوش هیدروکربنی با فرمول . . . . . . . .  است 16H7Cنقطه جوش هیدروکربنی با فرمول  -19

⃝     1)34H16C  ⃝      2 )12H5C   ⃝     3 )26H12C   ⃝     4 )18H8C 

 شود؟های طبیعی موجود در کره زمین محسوب نمیکدام یک جزء چرخه -20

 چرخه آب( 4     ⃝   چرخه نفت( 3     ⃝   ( چرخه سنگ2      ⃝ چرخه کربن(1     ⃝

 شود؟مین انرژی میأبه طور میانگین، چه کسری از نفت مصرفی در سطح جهان صرف سوختن و ت -21

 پنجمچهار( 4     ⃝   پنجمسه( 3     ⃝   پنجمدو( 2      ⃝ پنجمیک(1     ⃝

 شوند؟  بنزین هواپیما و قیر به ترتیب در چه قسمتی از برج تقطیر از نفت خام جدا می -22

 پایین-پایین( 4     ⃝    میانی-میانی( 3     ⃝   پایین-میانی( 2      ⃝ بالا-میانی(1     ⃝

 ؟شودمیکدام ماده هیدروکربن محسوب  -23

⃝     1)4CCl ⃝      2 )2CS   ⃝     3 )4CH   ⃝     4 )2CO 

 اند.. . . . .ساخته شدهشود که از دو عنصر . . . . . . . و . . . . میهایی گفته هیدروکربن به ترکیب -24

 گوگرد -کربن ( 4     ⃝   هیدروژن -سیژناک( 3     ⃝   هیدروژن -کربن( 2      ⃝ اکسیژن -کربن (1     ⃝
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 های فسیلی همگی دارای عنصر. . . . . . . . . هستند.سوخت -25

 هیدروژن( 4     ⃝   گوگرد( 3     ⃝   کربن( 2      ⃝ اکسیژن( 1     ⃝

 کند؟ کره چه تغییری میکره و آببر اثر چرخه کربن در کره زمین، مقدار کربن در هواکره، سنگ -26

 گاهی کاهش و گاهی افزایش میابد. (4     ⃝   ماندمیثابت ( 3     ⃝    کاهش میابد( 2      ⃝ افزایش میابد( 1     ⃝

 ؟شودنمیاکسید در هواکره محسوب دیکدام یک جزء نتایج افزایش بیش از اندازه کربن -27

 ها( ایجاد تغییر در فصل2      ⃝ ( کاهش میانگین دمای کره زمین1     ⃝

 ها( بالا آمدن سطح آب اقیانوس4     ⃝ های قطبی( ذوب شدن یخ3     ⃝

 ؟است نادرستکدام مطلب  -28

 ( نقطه جوش یک ویژگی فیزیکی مواد است.1     ⃝

 شود.( در دستگاه تقطیر ساده، مایعی که نقطه جوش بالاتری دارد، زودتر از دستگاه خارج می2      ⃝

 ( اساس کار دستگاه تقطیر ساده، تفاوت در نقطه جوش مواد است.3     ⃝

 است. های آن بیشترهای کربن در یک هیدروکربن بیشتر باشد، نیروی ربایش بین مولکول( هر چه تعداد اتم4     ⃝

 ؟است نادرستکدام مطلب در مورد اتن  -29

 شود و در صنعت کشاورزی کاربرد دارد.( از نفت خام جداسازی می1      ⃝

 شود.( اگر در یک ظرف دربسته، گرما داده شود، به اجزای کوچکتری تقسیم می2      ⃝

 شود.ها محسوب می( نام دیگر آن اتیلن است و جزء هیدروکربن3     ⃝

 شود.رنگ است که به طور طبیعی از گوجه فرنگی و موز رسیده آزاد می( گازی بی4     ⃝

 ؟کدام مطلب درست است -30

 اکسید هوا ندارد.فعالیت روزانه ما هیچ تاثیری روی مقدار کربن دی( 1      ⃝

n(C2H4)واکنش ( 2      ⃝ → nC2H4 به واکنش پلیمر شدن معروف است. 

 سفید رنگ است.اتن گازی ( 3     ⃝

 آید.از اتن به دست می ی یک تغییر شیمیاییای است که ط، فراوردهتنپلی( 4     ⃝

 ؟نیست کدام مطلب در مورد نفت خام صحیح -31

 رنگ است.غلیظ و سیاه نفت خام مایعی( 1      ⃝

 کنند.اجزای نفت خام را توسط تقطیر ساده از یکدیگر جدا می( 2      ⃝

 مانند.ها برجای میهای نفت خام ، هیدروکربناز جداسازی ناخالصیپس ( 3     ⃝

 های نفت خام هستند.ها و ترکیبات گوگرد دار جزء ناخالصینمک( 4     ⃝

 دهد. شکل مقابل یک برج تقطیر را نشان می -32

                                                                                                                              (1304-1304 نمونه دولتی)ورودی مدارس                                                    کدام یک از جملات زیر در مورد برج تقطیر درست است؟

 است. 5بیشتر از هیدروکربن های خارج شده از برش  2برش های خارج شده از گرانروی هیدروکربن( 1      ⃝

 است. 1های خارج شده از برش تر از هیدروکربنتیره 3های خارج شده از برش رنگ هیدروکربن( 2      ⃝

 کمتر است. 2های برش از سرعت تبخیر هیدروکربن 5های برش سرعت تبخیر هیدروکربن( 3     ⃝

 بالاتر است. 4های برش از نقطه جوش هیدروکربن 7های برش هیدروکربننقطه جوش ( 4     ⃝

 

های تخصصی انرژی کاههای زیر داریم. برای جدا کردن اجزاء کدام گروه از یکدیگر در پالایشدر چهار ظرف دربسته مخلوطی از هیدروکربن -33

 (1304-1304 ماندگار)ورودی مدارس                                                                                                                                                   کمتری لازم است؟

⃝     1 )88H8C-82H2C ⃝      2 )86H7C-82H6C 

⃝     3 )6H2C-88H8C ⃝     4 )  8H3C-82H2C 
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 شود.مصرف یا تولید می. . . . . . . . . . . . .  در چرخه کربن، کربن به شکل -34

 شود.به هواکره وارد می. . . . . . . . . . . . .  های فسیلی، مقدار بسیار زیادی گاز بر اثر سوختن سوخت -35

 دمای کره زمین است.. . . . . . . . . . . . . .  اکسید در هواکره یکی از نتایج افزایش بیش از اندازه کربن دی -36

 گویند.می. . . . . . . . . . . . های سنگ، نفت و گاز طبیعی، سوختهایی مانند زغالبه سوخت -37

 کمتر(-)بیشتر. . . . . . . . . . است.  12H5(C(های پنتان از نیروهای ربایش میان مولکول C)18H8(های اوکتاننیروهای ربایش میان مولکول -38

 تر(سریع -ریزد.)کندتر. . . . . . . . . . . .از ظرف بیرون می 42H20Cنسبت به هیدروکربنی با فرمول   34H16Cبا فرمول مولکولی یهیدروکربن -39

 اند.به یکدیگر متصل شده. . . . . . . . . . . . . .  های کربن از طریق پیوندهای های هیدروژن با اتمها، اتمهیدروکربندر  -40

 است.. . . . . . . . . . . . . نام دیگر اتن -41

 است.. . . . . . . . . فرمول مولکولی اتن -42

 )کوچکتر/بزرگتر(.لکول اتن استاز یک مو. . . . . . . . . . . . اتن اندازه یک مولکول پلی -43

 کمتر(-. . . . . . . . . . است.)بیشترهای نفت، نقطه جوش بالاترین برش از بقیه در برج تقطیر موجود در پالایشگاه -44

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

                                                                                                             
  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         کنند و هیچ ارتباطی با یکدیگر ندارند.های موجود در کره زمین بطور مستقل عمل میچرخه  -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های طبیعی است.های درختان در زمستان از نتایج برهم خوردن چرخهباز شدن زود هنگام شکوفه -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝  در ابتدای کشف نفت خام، انسان تمایل چندانی به استفاده از آن نداشت. -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ صنعت حمل و نقل شد و مسافرت را برای انسان آسان کرد.کشف نفت باعث تحول در  -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝          ها بستگی دارد.های سازنده آنها به تعداد اتمویژگی هیدروکربن -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های شیمیایی مواد است.نقطه جوش، یکی از ویژگی -50

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تقطیر، برش بنزین بالاتر از برش گازوئیل قرار دارد. در برج -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های سازنده یک ماده بیشتر باشد، نقطه جوش آن بالاتر است. هر چه نیروی ربایش بین ذره -52

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                              است.شدهخالص است که تنها از یک نوع هیدروکربن ساخته نفت خام یک ماده  -53

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود. اتن از کنار هم قرار گرفتن تعداد زیادی مولکول اتن ایجاد میپلی -54
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 مفاهیم زیر را تعریف کنید:

 :بردار جابجایی -1

 :حرکت یکنواخت -2

 

8با تندی متوسط متر را  02کند، سپس مسافت دیگری به طول ثانیه طی می 11متری را در مدت  122سواری ابتدا یک مسافت دوچرخه -3
𝐦

𝐬
 

 سوار را در کل حرکت به دست آورید.پیماید. تندی متوسط دوچرخهمی

 

 

07کند. اگر تندی متوسط آن در طی مسیر صبح از قم حرکت می 7است. اتومبیلی ساعت  km 312مسافت بین دو شهر قم و اصفهان،  -4
km

h
 باشد،  

 رسد.میچه ساعتی به اصفهان 

 

 

کند، تندی متوسط متحرک را در این مدت به سمت غرب حرکت می 12sرا در مدت  02mبه سمت شمال و سپس  0sرا در مدت  02mمتحرکی  -1

 حساب کنید.

 

 

 

 

6را با تندی متوسط  40mمتحرکی مسیری به طول  -0
𝐦

𝐬
8با تندی متوسط  12sکند، سپس به مدت میطی   

𝐦

𝐬
دهد، تندی به حرکت خود ادامه می  

𝐦متوسط متحرک در کل مسیر چند 

𝐬
 است؟ 

 

 

 

 

ثانیه به پایان رسانده است. الف( تندی متوسط و ب( سرعت متوسط  42متر در مدت  12متر آزاد را در استخری به طول  122شناگری مسابقه شنای  -7

 را به دست آورید. او

 

  حرکت چیست: چهارمفصل 
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04اتومبیلی در بزرگراه با تندی  -0
𝐦

𝐬
𝐤𝐦شود، چند میدر حال حرکت است که ناگهان متوجه دوربین پلیس   

𝐡
از سرعت خود باید کم کند تا جریمه  

024نشود؟)سرعت مجاز در این بزرگراه 
𝐤𝐦

𝐡
 .(است 

 

 

 

 : طی کند 1sرا در مدت زمان  02mاتومبیلی در مسیر مستقیمی، حرکت یکنواخت دارد. اگر  -9

 الف(تندی ثابت آن چقدر است؟

 

 

 کند؟ بعدی را در چه مدت زمانی طی می 102mب( 

 

 

 

و  مسافتدهد. را نشان می Bتا  Aای از نقطه شکل روبرو مسیر پیموده شده توسط دونده -12

 دونده را روی شکل مشخص کنید. بردار جابجایی

 

 

 

ثانیه و در اختیار حسن تفتیان است. تندی متوسط این قهرمان ایرانی را حساب  12متر مردان ایران،  122رکورد دوی  -11

 (الزامی استنوشتن فرمول، عدد گذاری و جواب ؟)کنید

 

 

 

 

و  تندی متوسطدهد. ثانیه نشان می 32در زمان  ABCDشکل زیر حرکت یک جوجه را در مسیر  -12

 (الزامی استنوشتن فرمول، عدد گذاری و جواب ) این جوجه در کل مسیر چقدر است؟ سرعت متوسط

 

 

 

 

 

 بینید. در شکل مقابل دو مسیر متفاوت برای حرکت را می -13

 الف( در کدام مسیر مقدار جابجایی با مسافت برابر است؟

         مسیر حرکت خودرو     ⃝ مسیر حرکت شخص        ⃝

 بنویسید.ب( دلیل خود را 

A 

B 
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 علت انتخاب خود را بنویسید.در کدام مورد مفهوم سرعت متوسط متحرک به درستی نشان داده شده است؟ -14

 

 

 به طرف غرب  02km/hب(      ⃝                                                                            42km/hالف(     ⃝

 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . دلیل:

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.
کند. تندی متوسط به سمت غرب حرکت می 0sرا در مدت زمان  31m، سپس کندبه سمت شرق حرکت می 9sرا در مدت  11mبتدا متحرکی ا -11

𝐦متحرک در کل مسیر چند 

𝐬
 ؟است 

⃝     1)3
0

 ⃝      2 )0

3
   ⃝     3)4   ⃝     4 )0 

 کند، تندی متوسط اتومبیل چند کیلومتر بر ساعت است؟ثانیه طی می 22دقیقه و  3را در مدت زمان  3kmاتومبیلی  -10

⃝     1 )11 ⃝      2 )22   ⃝     3)14   ⃝     4 )72 

𝐦کند، سرعت متوسط او چندبه سمت جنوب حرکت می 0sرا ظرف مدت  02mبه سمت شرق و سپس 4sرا ظرف مدت  02mدوچرخه سواری  -17

𝐬
 

 ؟است

⃝     1 )04

3
 ⃝      2)11   ⃝     3 )14   ⃝     4 )12 

1در حرکت است.  4mای به شعاع متحرکی روی یک مسیر دایره  -10
4

کند، سرعت متوسط او چند متر بر ثانیه طی می 2sدایره را در مدت  

𝛑)است؟ = 𝟑) 

⃝     1 )2 ⃝      2 )2√2   ⃝     3)3   ⃝     4 )12 

 نامیم.میهرگاه اندازه یا جهت سرعت متحرکی تغییر کند، حرکت آن را حرکت . . . .. . . . . .  -19

 کدامهیچ( 4     ⃝    دارشتاب(3     ⃝   یکنواخت( 2      ⃝  تندی ثابت(1     ⃝

22شخصی سوار بر اتومبیلی با تندی ثابت  -22
𝐤𝐦

𝐡
ثانیه به آن نگاه  3کند و به مدت جلب میدر کنار جاده یک تابلو نظر او را ، در حرکت است 

 کند. در این مدت اتومبیل چند متر حرکت کرده است؟می

⃝     1)0/3  ⃝      2 )24

3   ⃝     3 )02   ⃝     4 )210 

34قطاری با سرعت ثابت  -21
𝐦

𝐬
طول بکشد تا قطار به طور کامل از پل عبور کند، طول قطار چند متر  22sگذرد. اگر می 422mاز روی پلی به طول  

 است؟

⃝     1)222 ⃝      2)322    ⃝     3 )422   ⃝     4 )022 

22دهد. در این مدت سرعت اتومبیل از روی پدال گاز فشار می 4sای برای افزایش سرعت اتومبیل ، پای خود را به مدت راننده -22
𝐤𝐦

𝐡
048به 

𝐤𝐦

𝐡
 

mرسد. شتاب متوسط اتومبیل چند می

s2
 است؟  

⃝     1)1/2 ⃝      2 )1   ⃝     3 )9   ⃝     4 )10 

 ؟است نادرستکدام مطلب  -23

 شود.به فاصله بین آغاز و پایان حرکت اندازه جابجایی گفته می( 1     ⃝

 اندازه جابجایی به شکل مسیر وابسته است.( 2      ⃝

 متحرک دارای جهت است.جابجایی ( 3     ⃝

 اندازه نباشد.تواند همروی یک خط راست اندازه جابجایی و مسافت طی شده می( 4     ⃝
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 ؟است درست گزینهکدام  -24

 ، شتاب حرکت حتماً صفر است.)تندی ثابت(در حرکت یکنواخت( 1      ⃝

 ای متحرکی تغییر کند، حرکت شتابدار است.اگر سرعت لحظه( 2      ⃝

 ، به اندازه سرعت آن بستگی دارد.شتاب متوسط متحرک( 3     ⃝

 تر باشد، شتاب متحرک بیشتر است.هر چه زمان تغییر سرعت بزرک( 4     ⃝

 ؟است نادرستکدام جمله  -21

 اندازه نیستند.ای شکل، هممسافت طی شده و اندازه جابجایی در یک مسیر دایره( 1      ⃝

 و برگشت، مسافت طی شده بزرگتر از اندازه جابجایی است. در یک مسیر رفت( 2      ⃝

 ای، یک دور کامل را بپیماییم، اندازه مسافت طی شده صفر است.اگر روی یک مسیر دایره( 3     ⃝

 اندازه جابجایی به شکل مسیر طی شده بستگی ندارد.( 4     ⃝

 متر بر ثانیه است. 21کند. بنابراین . . . . . . . . . . . . دونده میثانیه طی  4متری مسابقه را در زمان  122ای مسافت دونده -20

 شتاب( 4     ⃝   سرعت متوسط( 3     ⃝   تندی متوسط( 2      ⃝ ایسرعت لحظه(1     ⃝

04اتومبیلی با تندی   -27
km

h
جلب گوشی  3sخورد و توجه راننده به مدت در حال حرکت است. تلفن همراه راننده بر روی صندلی کناری زنگ می 

                                                                                              (3041-3041)ورودی مدارس ماندگار                     شود. هنگامی که راننده تمرکز خود را باز میابد؛ اتومبیل چه مسافتی را در این مدت پیموده است؟می

⃝     1)m3/0 ⃝      2 )km271/2   ⃝     3 )272m   ⃝     4 )32km 

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 نیست(-.)است. . . . . . . . . . . . .  مسافت طی شده به شکل مسیر وابسته -20

 اندازه جابجایی(-شود.)مسافتگفته می. . . . . . . . . . . . .   ترین فاصله بین مبدأ و مقصددر علوم به کوتاه -29

 کیلومتر(-)متر.استفاده کنیم. . . . . . . . . . . . . . برای بیان مسافت بین دو شهر بهتر است از یکای -32

𝐦برای تبدیل  -31

𝐬
𝐤𝐦به   

𝐡
 ضرب( 0/3در -تقسیم 0/3کنیم.)بر می. . . . .  . . .. . . . . . . . . عدد را  

 (راستا-جهت). . . . . . . . . . است. سرعت کمیتی است که دارای اندازه و -32

 ای(لحظه-گوییم.)متوسطاگر تندی . . . . . . . . . متحرکی ثابت بماند،حرکت متحرک را یکنواخت می -33

 ای(لحظه-.)متوسطگویندمی. . . . . . . . . . . . از مسیر حرکت را سرعتسرعت متحرک در هر لحظه از زمان یا در هر نقطه  -34

 دار(شتاب-)یکنواخت.است. . . . . . . . . . . . . .   ای متحرکی تغییر کند، حرکتهرگاه سرعت لحظه -31

 متوسط(تندی -ای)تندی لحظه.دهدرا نشان می. . . . . . . . . . . . . کیلومتر شمار اتومبیل)تندی سنج(، -30
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  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

                                                                                                                                                                          
  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         مسافت طی شده و اندازه جابجایی در مسیرهایی که هم جهت باشند، برابرند.  -37

های نظر کردن از جهت جابجاییتوان با صرفراستا هستند. اندازه جابجایی کل را میدر مسیرهایی که هم -30

 ها به دست آورد.جمع مسافتکوچک و به کمک 

 نادرست     ⃝درست         ⃝

ای در تمام لحظات آن بازه در حرکت یکنواخت، تندی متوسط متحرک در بازه زمانی معین با تندی لحظه -39

  تواند برابر نباشد.می
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ پیماید.های برابری را میمسافتهای زمانی دلخواه مساوی، در حرکت یکنواخت، متحرک در بازه -42

اگر از صفحه کیلومتر شمار اتومبیلی در لحظه معینی عکس بگیریم، آن عکس سرعت اتومبیل را در آن لحظه  -41

          دهد.به ما نشان می

 نادرست     ⃝درست         ⃝

با بقیه نیست. در این صورت  جهتها همکه یکی از آن دهد، به طوریمتحرکی چند جابجایی متوالی انجام می -42

 تر است.اندازه جابجایی از مسافت طی شده بزرگ
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ سرعت و تندی باهم تفاوتی ندارند. -43

84معنای جمله)تندی متوسط اتومبیلی -44
𝐤𝐦

𝐡
84 است(این است که تندی اتومبیل در هر لحظه   

𝐤𝐦

𝐡
 نادرست     ⃝درست         ⃝ است.

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                              سرعت اتومبیلی که دور یک میدان با تندی ثابت در حال حرکت است، در حال تغییر است. -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝  اندازه، جهت هم دارد.سرعت متوسط علاوه بر  -40

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.به نسبت تغییرات سرعت به زمان صرف شده برای آن ، شتاب متوسط گفته می -47
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 مفاهیم زیر را تعریف کنید:

 :قانون اول نیوتن -1

 :قانون دوم نیوتن -2

 قانون سوم نیوتن: -3

 

 بر مجذور ثانیه است؟ . شتاب جسم چند مترباشدمی 02N است برابر با 2022g آن جرم کهنیروی خالص وارد بر جسمی  -4

 

 

 

6در شکل زیر، شتاب جسم  -0
N

kg
 است. جرم آن چند کیلوگرم است؟  

 

 

2 ای به جسم وارد کنید که شتاب جسم را به گونه 2Fدر شکل های زیر نیروی افقی  -6
𝐍

𝐤𝐠
 .و به سمت راست باشد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نیرو: پنجمفصل 
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 که جسم به علت وارد شدن نیروی خالص بر آن دارد، به دست آورید. شتابی رااندازه و جهت است. 3kgزیر ، جرم جعبه   هایدرشکل  -7

 

 

 

 

 

 

 

به جسمی به جرم  12و  36روی یک سطح بسیار صاف و صیقلی که هیچ مقاومتی در برابر حرکت جسم وجود ندارد، دو نیروی افقی به اندازه های  -8

 شوند:میکیلوگرم وارد  3

 مقدار خود را دارد؟اندازه آن را حساب کنید.الف( در چه صورت شتاب جسم حداکثر 

 

 

 

 

 ب( در چه صورت شتاب جسم حداقل مقدار خود را دارد؟اندازه آن را حساب کنید.

 

 

 

 با توجه به شکل)عوامل موثر بر شتاب حرکت( چه تغییراتی در متغیرهای دیگر ایجاد کنیم تا شتاب جسم افزایش یابد؟)دو مورد بیان کنید( -9
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 دهد؟ها چه نیرویی را نشان میبا توجه به شکل مقابل هریک از فلش -12

 الف:..........................................            ب:.............................................

 

 

  با توجه به شکل مقابل: -11

 (<  =  > )الف( اندازه نیروی کنش و واکنش را باهم مقایسه کنید؟

 

 

 

 ب( کدام یک شتاب بیشتری می گیرد؟)اسب یا پسر( چرا؟

 

 

 نیوتن وارد می شود. 1222ل نقلیه نیروی از وسای کمطابق شکل به هر ی -12

  گیرد؟)سواری/کامیون(الف( کدام وسیله شتاب بیشتری می

 

 ب(دلیل خود را بنویسید.

 

 

 

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.
 شوند.مینیروی کنش و واکنش همواره در  . . . . . . . . . . یکدیگرند و بر . . . . . . . . . .جسم وارد  -13

 یک -خلاف جهت ( 4     ⃝   یک -جهت (3     ⃝   دو -خلاف جهت ( 2      ⃝ دو -جهت (1     ⃝

گیرند. شتاب جسم دوم قرار می N96=2Fو  N24=1Fتحت اثر نیروی خالص  به طور جداگانه به ترتیب kg4=2mو  kg2=1mدو جسم به جرم های  -14

 ؟چند برابر شتاب جسم اول است

 چهار برابر( 4     ⃝   سه برابر(3     ⃝   دو برابر( 2      ⃝ یک برابر( 1     ⃝

 کند. اگر نیروی پیشران با نیروی اصطکاک هم اندازه باشد، سرعت این خودرو . . . . . . . . . . ای مستقیم حرکت مییک خودرو در جاده -10

 هر سه حالت ممکن است( 4     ⃝   کندیتغییری نم( 3     ⃝   شودزیاد می(2      ⃝ شودکم می( 1     ⃝

 کند، اندازه نیروی اصطکاک جنبشی چقدر است؟میبا سرعت ثابت بر روی سطح حرکت  8Nبر اثر نیروی افقی  1/0kgجسمی به جرم   -16

 باید اندازه سرعت جسم مشخص باشد( 4     ⃝   12(3     ⃝   8( 2      ⃝ 6( 1     ⃝

 وزن یک جسم در سطح کره ماه . . . . . . . . وزن همان جسم در سطح کره زمین است.  -17

 هر سه حالت ممکن است.( 4     ⃝    مساوی با(3     ⃝   کمتر(2      ⃝  بیشتر(1     ⃝

 تر شود، نیروی اصطکاک جنبشی ..............(سنگینجسم بر روی یک سطح افقی در حال حرکت است. هر چه جسم )با قرار دادن اجسام روی آن -18

 هر سه حالت ممکن است اتفاق بیفتد( 4     ⃝   کندمیتغییری ن( 3     ⃝   کاهش میابد( 2      ⃝ افزایش میابد (1     ⃝

 هر گاه جمع نیروهای وارد بر جسم در هر راستا . . . . . . . . . . . . .، نیروهای وارد بر آن متوازن هستند. -19

 منفی باشد( 4     ⃝   مثبت باشد( 3     ⃝    صفر نباشد(2      ⃝ صفر باشد(1     ⃝

 نیروی واکنش              نیروی کنش 

 

1000N 

1000N 
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 ؟کندرا دو برابر کنیم، شتاب آن چه تغییری می )جرم ثابت(گاه نیروی وارد بر یک جسمهر  -22

 ( بستگی به مقدار جرم دارد4     ⃝   کندمی( تغییری ن3     ⃝   شود می(نصف 2      ⃝ شودمی(دو برابر 1     ⃝

 ؟کندشتاب آن چه تغییری میهر گاه نیروی وارد بر یک جسم ثابت باشد و جرم جسم را دو برابر کنیم،  -21

 ( بستگی به مقدار نیرو دارد4     ⃝   کندمی( تغییری ن3     ⃝   شود می(نصف 2      ⃝ شودمی(دو برابر 1     ⃝

 ؟کندبرابر کنیم ، شتاب آن چه تغییری می هرگاه نیروی وارد بر یک جسم را دو برابر و جرم جسم را نیز دو -22

 کندمیتغییری ن( 4     ⃝   شودمیچهار برابر ( 3     ⃝   شود می(نصف 2      ⃝ شودمی(دو برابر 1     ⃝

خلاف جهت  طبق قانون . . . . . . . . . .نیوتن، هرگاه جسمی بر جسم دیگر نیرو وارد کند، جسم دوم نیز بر جسم اول نیرویی به همان اندازه ولی در -23

 کند.میوارد 

 چهارم( 4     ⃝   سوم( 3     ⃝   دوم( 2      ⃝ اول(1     ⃝

دام گردد. کمیشود. جسم ابتدا بالا رفته و پس از رسیدن به نقطه اوج خود به سمت پایین باز میجسمی در راستای قائم به سمت بالا پرتاب  -24

 گزینه صحیح است؟

 وزن جسم در مسیر رفت و برگشت ثابت است.( 1      ⃝

 بزرگتر از مسیر رفت است.وزن جسم در مسیر برگشت ( 2      ⃝

 وزن جسم در مسیر رفت بزرگتر از مسیر برگشت است.( 3     ⃝

 د.نند درست باشانتومیهر سه گزینه  ،با توجه به سرعت اولیه( 4     ⃝

 در شکل زیر نیروی خالص چند نیوتن است؟ -20

 

⃝     1)4 ⃝      2 )0   ⃝     3 )12   ⃝     4 )14 
 

 

از هم قرار دارند و با طنابی  00mای به فاصله روی سطح یخ بسته و بدون اصطکاک دریاچه 6kgو سورتمه ای به جرم  62kgاسکی بازی به جرم  -26

ثانیه سرعت شخص و سورتمه به  2به طناب وارد کند، پس از  12Nاند. اگر اسکی باز یک نیروی افقی پوشی به هم وصل شدهبه جرم قابل چشم

 (3041-3041 ماندگار )ورودی مدارس                                                                                                                                                )بر حسب متر بر ثانیه( چقدر می شود؟ترتیب 
 

⃝     1)  2,  2/0 

⃝     2 )2/0,  2 

⃝     3 )4/0,  4 

⃝     4 )5/0,  5 

 

2کیلوگرمی، باعث حرکت و ایجاد شتاب  0/7علی و رضا با اعمال نیروی افقی به صورت همزمان به جسم ساکن  -27
N

kg
شوند. اگر به سمت غرب می 

ثانیه به سرعتی معادل  4نیوتن به سمت غرب باشد، در این حالت اندازه نیروی رضا. . . . . . . . . . . است و جسم در مدت زمان  22نیروی اعمالی علی 

 (3041-3041 نمونه دولتی)ورودی مدارس                                                      . . . . . . . . . . . .خواهد رسید.)سطح مورد نظر را بدون اصطکاک در نظر بگیرید(

⃝     1)8m/s , 0N ⃝      2 )8m/s , 20N   ⃝     3 )22m/s , 20N   ⃝     4 )22m/s , 0N 

کند. با مربع ثانیه حرکت میمتر بر  0با شتاب  ( M1)حاصل از وزن وزنه  F1=8Nتوسط نیروی  M2دار با جرممطابق شکل، یک گاری چرخ -28

دهد چه نسبتی با جرم در این حالت نشان می (F2)و جرم نخ و قرقره، اندازه جرم چهارچرخه و نیرویی که نیروسنج نظر از هرگونه اصطکاکصرف

 (3041-3041)ورودی مدارس نمونه دولتی                                                   دارند؟                                                                       F1و اندازه نیروی  M1وزنه 

 
⃝     1)F1=F2,M1=2M2 

⃝     2 )F1=2F2,M1=2M2 

⃝     3 )F1=2F2,M1=M2 

⃝     4 )F1=F2,M1=M2 
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 است.. . . . . . . . . . . . .  واحد اندازه گیری نیرو -29

 یکای شتاب . . . . . . . . .یا . . . . . . . . . است.  -32

 دار(شتاب-هرگاه نیروی خالص وارد بر جسم در حال حرکتی صفر باشد، حرکت آن جسم   . . . . . . . . . . . . . است.)یکنواخت -31

 کمتر(-جنبشی آن با سطح زیرش  . . . . . . . . . . . . . . . . . است.)بیشترتری داشته باشد، اصطکاک هر چه سطح زیر یک جسم زبری کم-32

 نیروسنج(-کنند.)ترازوگیری میوزن یک جسم را با   . . . . . . . . . . . .اندازه  -33

 مساحت سطح تماس( -نیروی اصطکاک بین دو جسم، به . . . . . . . . . . دو جسم بستگی دارد.)جنس -34

 تر(کم-)بیشتر گیرد.. . . . . . . باشد، بر اثر اعمال یک نیروی ثابت، شتاب بیشتری می هرچه جرم جسم . . -30

عکس(و با جرم جسم نسبت. . . . . . . . . . . . -شتاب یک جسم در حال حرکت با نیروی خالص وارد بر آن نسبت. . . . . . . . . . . . )مستقیم -36

 عکس( دارد.-)مستقیم

 

  مشخص کنید:درستی یا نادرستی را 

                                                                                                                                                                          
  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         دو جسم است.بین متقابل  اثر ،نیرو  -37

 نادرست     ⃝درست         ⃝ جرم یک سیب روی سطح زمین بیشتر از جرم آن روی سطح کره ماه است. -38

 نادرست     ⃝درست         ⃝  اگر نیروهای وارد بر یک جسم در حال حرکت متوازن نباشد، امکان ندارد سرعت آن تغییر کند. -39

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تاثیر دو جسم بر هم حتماً باید به صورت تماسی باشد. -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝          اگر نیروهای وارد بر یک جسم در حال حرکت متوازن باشند، شتاب آن صفر است. -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرد بیشتر است.میشود، کوچکتر باشد، شتابی که جسم میهر چه نیرویی که بر یک جسم وارد  -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝ یکای شتاب جاذبه در سطح زمین، نیوتن بر کیلوگرم است. -43

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                              تواند در خلاف جهت نیروی خالص وارد بر آن جسم باشد.شتاب یک جسم در حال حرکت می -44

 نادرست     ⃝درست         ⃝  اشد.ب کیلوگرم بر نیوتنو یکای شتاب  گرم، باید یکای جرم نیوتنبر حسب  Fبرای محاسبه  F=maدر رابطه  -40

 نادرست     ⃝درست         ⃝ بستگی ندارد.نیروی اصطکاک جنبشی به طور محسوس به مساحت سطح تماس دو جسم  -46
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 چرا نظریه وگنر در زمان خود مورد توجه قرار نگرفت؟ -1

  خیز جهان را نام ببرید و علت آن را بنویسید.یکی از مهمترین نواحی زلزله -2

 گذارد؟میآبتاز)سونامی( در چه شرایطی خسارت بیشتری برجا   -3

 رشته کوه زاگرس در اثر حرکت کدام ورقه ها ایجاد شده است؟  -4

  درزه و گسل را با یکدیگر مقایسه کنید. -5

 مورد( 4موافقان وگنر از چه شواهدی برای اثبات حرف وگنر استفاده کردند؟) -6

 جملات را تغییر ندهید( هایرا بنویسید.)فعل هاآن درستدر متن زیر دو غلط علمی وجود دارد. آن ها را مشخص کرده و  -7

لغزند. این نوع حرکت بیشتر کره در کنار هم میای است که ورقه های سنگدر برخی نواحی کره زمین حرکت ورقه ها به گونه)

 (شودکوه های زیادی میدهد و باعث ایجاد ها رخ میدر قاره

 جملات را تغییر ندهید( هایرا بنویسید.)فعل هاآن درستدر متن زیر دو غلط علمی وجود دارد. آن ها را مشخص کرده و  -8

اند، در قسمت وسط اقیانوس ها به بستر ها ، مواد مذابی که از هسته زمین نشأت گرفته)بر اساس فرضیه گسترش بستر اقیانوس

 آورند.(ای جدید را به وجود میکنند و پس از انجماد، ورقه قارهمی اقیانوس صعود

 

 

  ایزمین ساخت ورقه: ششمفصل 
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  گزینه مناسب را انتخاب کنید.
  ؟گیردنمیهای سنگ کره، کدام یک صورت گرای ورقهدر اثر حرکت هم -9

 رشته کوه( 4     ⃝   کره جدیدسنگ( 3     ⃝   آتشفشان(2      ⃝ زمین لرزه( 1     ⃝

 کره در کنار هم چیست؟های سنگورقهحاصل لغزیدن   -11

 خوردگیچین( 4     ⃝   آتشفشان(3     ⃝   ایجاد کوه(2      ⃝ زلزله( 1     ⃝

 ، سرعت و انرژی آبتاز. . . . . . . . . . خواهد بود.باشد.. . . . . . . . . هرچه عمق آب اقیانوسی  -11

 بستگی به دمای هوا دارد( 4     ⃝   بیشتر-ترکم( 3     ⃝   ترکم-بیشتر( 2      ⃝ بیشتر-بیشتر (1     ⃝

 ی لورازیا بوده است؟های زیر، بخشی از قارهکدام یک از سرزمین -12

 آمریکای جنوبی( 4     ⃝   گرینلند( 3     ⃝    آفریقا(2      ⃝ هندوستان(1     ⃝

 میلیون سال قبل چه نام داشت؟ 211خشکی واحد و بزرگ زمین در  -13

 آپانگه( 4     ⃝   گندوانا( 3     ⃝    تتیس(2      ⃝ لورازیا(1     ⃝

 شود.های همرفتی میهای . . . . . . . . . خمیرکره، دما. . . . . . . . . .و چگالی. . . . . . . . . . . است و باعث جریاندر بخش -14

 بیشتر-بیشتر-سطحی( 4     ⃝   ترکم-ترکم-سطحی( 3     ⃝   بیشتر -ترکم -عمیق (2      ⃝ ترکم-بیشتر-عمیق(1     ⃝

 ؟شوندهای زیر بیشتر بر هم منطبق میها، کدام یک از قارهبا توجه به نظریه انطباق حاشیه قاره -15

 جنوبی و آسیاآمریکای ( 4     ⃝   آمریکای شمالی و استرالیا( 3     ⃝    آفریقا و آمریکای جنوبی(2      ⃝ آسیا و آفریقا(1     ⃝

 های خمیری گوشته چیست؟علت اصلی جریان همرفتی در قسمت -16

 ( دما و فشار و اختلاف چگالی2      ⃝ ها( اختلاف چگالی و سن لایه1     ⃝

 ( فشار، آتشفشان و مواد مذاب4     ⃝ ( اختلاف دما و سختی و مقدار مواد3     ⃝

 باشد؟میها نقارهکدام یک از موارد زیر از شواهد جابجایی  -17

 ( تشابه سنگ شناسی4     ⃝   ( تشابه آب و هوای کنونی3     ⃝   ها( انطباق حاشیه قاره2      ⃝ ها( تشابه فسیل1     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

  .نام دارد. . . . . . . . . . . . . کره، ورقه بزرگترین ورقه سنگ -18

 است.  قرار داشته. . . . . . . . . و. . . . . . . . . قارهدریای تتیس بین دو  -19

 (گوشته-پوسته.)شودمیاختلاف دما و چگالی در بخش خمیری. . . . . . . . . . . . . باعث جریان همرفتی  -21

 رود.فرو می . . . . . . . . . .  به زیر ورقه. . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .  به ورقه اقیانوسی، ورقه ایبا برخورد ورقه قاره -21

 است.. . . . . . . . . . . .   باقی مانده دریایچه خزر، دریا  -22

 دانند.می کرهسست. . . . . . . . . .  کره را . . .های سنگعلت حرکت ورقه دانشمندان-23

 دهد.رخ می. . . . . . . . .  در ورقه های سنگ کره بیشتر در  حرکت امتداد لغز -24

 .است( ترکم-بیشتر. . . . . . . . . . . . )دما(و ترکم-بیشتر. . . . . . . . . . . . )های پایینی خمیرکره، چگالی موادقسمتدر  -25

 آورند. را به وجود می. . . . . . . . . های دو طرف شکستگی، نسبت به هم جابجا شده باشند،اگر سنگ -26
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 .آیدبه وجود می. . . . . . . . . . . . نشده باشند، های دو طرف شکستگی نسبت به هم جابجااگر سنگ -27

 شوند.ها به دو دسته . . . . . . . . . . و . . . . . . . . . . . تقسیم میشکستگی -28

 در اثر برخورد ورقه عربستان با ورقه ایران، رشته کوه . . . . . . . . . . . . . . .به وجود آمده است. -29

 تر خواهد بود.. . . . . . . . . . . .باشد، سرعت و انرژی آبتاز نیز کم هرچه عمق آب اقیانوس . . . -31

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         کند.ها را در گذشته تأیید میهای مختلف، یکپارچه بودن قارهشواهد فسیلی در قاره  -31

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گویند.کره درزه میهای سنگورقهبه چین خوردگی رسوبات در اثر برخورد  -32

 نادرست     ⃝درست         ⃝  آ را اقیانوس بزرگی به نام پانتالاسا فرا گرفته بود.اطراف پانگه -33

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ارائه شد. "هری هس"ها توسط فرضیه گسترش بستر اقیانوس -34

 نادرست     ⃝درست         ⃝          نیمه مذاب دارد.کره حالت خمیری و سنگ -35

 نادرست     ⃝درست         ⃝ زمین در محل شکستگی عامل تفاوت دو پدیده درزه و گسل است. های پوستهسنگ جابجایی -36

 نادرست     ⃝درست         ⃝ توان نتیجه گرفت که سنگ کره یک تکه است.میای بر اساس نظریه زمین ساخت ورقه -37

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                              .شوندنشین میهای رسوبی در دریاها به صورت افقی تهلایه -38

 نادرست     ⃝درست         ⃝  گیرد.میهای مختلف خمیرکره، جریان همرفتی شکل و چگالی مواد در قسمت در اثر اختلاف دما -39

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کره یک اندازه نیستند.های سنگهمه ورقه -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ زمین شناسان دریافتند حاشیه شرقی آمریکای جنوبی با حاشیه غربی آفریقا انطباق دارد. -41

غرب کشورمان جنوبهایی در نواحی غرب و ادامه حرکت ورقه عربستان به سمت ایران باعث ایجاد زمین لرزه -42

 است.شده
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ .رشته کوه زاگرس در اثر برخورد ورقه عربستان با ورقه ایران ایجاد شده است -43

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ای را مطرح کرد.نظریه زمین ساخت ورقه "وگنر"نخستین بار،  -44

 نادرست     ⃝درست         ⃝ روند.میای فرو های قارهسانتی متر در ماه، در سواحل به زیر ورقه 5با سرعت های اقیانوسی ورقه -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دریاچه خزر در شمال کشورمان، باقیمانده دریای قدیمی به نام تتیس است. -46

هم جابجا شده باشند، درزه ایجاد های دو طرف شکستگی نسبت به های پوسته زمین اگر سنگدر شکستگی -47

 شود.می
 نادرست     ⃝درست         ⃝
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ها را مورد از این ویژگی دواند. ها ارزش زیادی قائلشناسان برای آنهای خاصی هستند؛ به همین دلیل فسیلهای راهنما دارای ویژگیفسیل -1

 بنویسید.

  

 شود را نام ببرید.میمحیط غیر دریایی که در آن فسیل تشکیل سه  -2

 شود؟میچه عواملی باعث تجزیه و فاسد شدن سریع جسد جاندار   -3

 ؟های رسوبی در مطالعه تاریخچه زمین شده استداشتن چه ویژگی هایی باعث اهمیت سنگ  -4

 موارد زیر را تعریف کنید. -5

  فسیل یا سنگواره:

 فسیل راهنما:

  خارجی:قالب 

 قالب داخلی:

 با توجه به شکل، درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. -6

    ⃝ها جدیدترند.های سایر لایهاز فسیل Aهای لایه فسیلالف(

 ⃝اند.مشابه Cو  Bو  Aهای یافت شده از لایه های ب(فسیل

 ⃝تر است.یقدیم Eاز  Fپ(لایه 

 ⃝تشکیل شده است. CوB بعد از  Fت(لایه 

 ⃝.بیشتر است Bاز لایه  Aسن لایه ث(

  آثاری از گذشته زمین: هفتمفصل 

 



 

62 
 

 نیامحمد جواد کاویانینام دبیر:                                                          kaviani_oloom9@                                             هفتمفصل  -نهمسوال علوم تجربی پایه 

 از بین دو جانور زنبور و ماهی کدام یک احتمال بیشتری دارد به فسیل تبدیل شود؟ چرا؟ -7

 

 

 

 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

  ؟شودتر به فسیل تبدیل میکدام بخش از بدن موجودات کم -8

 دندان( 4     ⃝   گوشت( 3     ⃝   صدف(2      ⃝ استخوان( 1     ⃝

 های زیر امکان تشکیل فسیل بیشتر است؟در کدام یک از محیط -9

 های سردکوهستان( 4     ⃝   های مرطوبجنگل(3     ⃝   های خشکبیابان(2      ⃝ دریاهای گرم و کم عمق( 1     ⃝

 توانند زندگی کنند؟ها در کدام محیط میمرجان -11

 های کم عمق و شیرینآب( 4     ⃝   های گرم و کم عمقآب( 3     ⃝   های گرم و عمیقآب( 2      ⃝ عمیق و شورهای آب (1     ⃝

 کند؟کدام یک از عوامل زیر، شانس تشکیل فسیل را کمتر می -11

 نور کم( 4     ⃝   اکسیژن بالا( 3     ⃝   هانبود باکتری(2      ⃝ دمای پایین(1     ⃝

 است؟ نادرستکدام گزینه  -12

 ها بیشتر از نوع ترکیبات سیلیسی و آهکی است.( مواد معدنی جایگزین شده در فسیل1      ⃝

 های مشابه در دو قاره کنار هم، نشان دهنده وجود دریاهای گرم و کم عمق در گذشته آن منطقه است.( وجود فسیل2      ⃝

 دهنده وجود دریاهای گرم و کم عمق در گذشته آن منطقه است. مرجان در لایه های رسوبی نشان وجود فسیل( 3     ⃝

 گذاری است.، بیانگر تغییرات در مراحل بعد از رسوبشوندهای رسوبی از حالت افقی خارج لایه اگر( 4     ⃝

 است؟ نادرستکدام جمله در مورد فسیل راهنما  -13

 شود.میها استفاده آن( برای بررسی حوادث گذشته زمین از2      ⃝ های موجود آن کمیاب است.( نمونه1     ⃝

 ها آسان است.نآتشخیص ( 4     ⃝ د.نشومیدر همه جا پیدا  هافسیل این(3     ⃝

 ؟نشان دهنده چه آب و هوایی در گذشته آن است ،منطقه یک وجود معادن سنگ نمک در -14

 سرد و پر باران( 4     ⃝   سرد و کوهستانی( 3     ⃝    گرم و خشک(2      ⃝ گرم و مرطوب(1     ⃝

 ها نیست؟کدام یک از موارد زیر از کاربرد فسیل -15

 تعیین و شناسایی محل منابع نفتی( 2      ⃝ های زمینتشخیص سن لایه( 1     ⃝

 مطالعه چگونگی تکامل جانداران( 4     ⃝ های کنونیتعیین محل زلزله( 3     ⃝

 اند؟ها به هم چسبیده بودهها، دانشمندان اثبات نمودند که در ابتدا قارههای کدام قارهبه تشابه فسیلی در سنگبا توجه  -16

 ( حاشیه شرقی آسیا و حاشیه غربی آفریقا2      ⃝ ( حاشیه شرقی آفریقا و حاشیه غربی آمریکای جنوبی1     ⃝

 ( حاشیه شرقی آفریقا و حاشیه غربی آسیا4     ⃝ جنوبیمریکای آ( حاشیه غربی افریقا و حاشیه شرقی 3     ⃝

 کدام گزینه درست است؟ -17

 شوند.فقط بقایای اجساد جانوران را شامل می ،ها( فسیل1      ⃝

 شود.هایی از جسد جاندار می( گاهی هنگام تشکیل فسیل، ترکیبات سیلیسی جایگزین بخش2      ⃝

 شوند و تعدادشان محدود است.میهای راهنما به آسانی تشخیص داده ( فسیل3     ⃝

 تر باشد جدیدتر است.اند، هرچه لایه عمیقهای رسوبی که وارونه نشده( در سنگ4     ⃝
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 برند.مین یتغییرات زمپی به . . . . . . . . . . . . .  شناسان با مطالعهزمین -18

 بگیرد.قرار زیاد( -)کم. . . . . . . .  باکتری و. . . . . . . . . زیاد(-از جسد جاندار، باید جسد آن در محیطی با اکسیژن)کمبرای تشکیل فسیل  -19

 شوند.میو . . . . . . . . . . . بیشتر به فسیل تبدیل . . . . . . . . . . . . هایی با پوسته های صدف -21

 .در گذشته آن منطقه است. . . . . .و. . . . .  . . . . . .و. . . . . . . . . . . . . . . . هایهای رسوبی نشان دهنده آبوجود فسیل مرجان ها در لایه -21

 گویند.می. . . . . . . . . . . .   های سطح خارجی صدف بر روی رسوبات،به اثر برجستگی  -22

 یافت شده است.. . . . . . . . . .  . . . داخلهای کاملی از حشرات در فسیل-23

 است. . . . . . . . . .هایلایه بودن، از ویژگی سنگداشتن فسیل و لایه -24

آفریده . . . . . . . . . . و در ادامه موجودات بعدی را با ساختمان بدنی. . . . . . . . خداوند در آفرینش جهان، ابتدا جانداران اولیه را با ساختمان بدنی -25

 است.

 نام دارد.. . . . . . . . .   کنند، فسیلهای زمین استفاده میفسیلی که دانشمندان از آن برای تعیین سن لایه -26

 ساده تر(-)پیچیده تر.هستند. . . . . . . . . .   های یافت شده در لایه های رسوبی بالایی نسبت به لایه های پایینی آن فسیل -27

 . گذاری است. . . . . . . . از رسوب . . . . .حالت افقی خارج شده باشند، بیانگر تغییرات در مراحلاگر لایه های رسوبی از  -28

 .هستند. . . . . . . . . . . . . . . های زیرینهای رسوبی بالاتر نسبت به لایههمیشه لایه -29

 .در گذشته است. .. . . . . . . . . . . . .  دهنده آب و هوای سنگ در یک منطقه نشانوجود زغال -31

 .است. . . . . . . . . . و از لایه پایینی خود .  . . . . . . . .، هر لایه از لایه بالایی خودهابه شرط وارونه نشدن لایه، های رسوبیدر توالی لایه -31

 تر(نرم-ترشود.)سختبخش های . . . . . . . . . . جانداران، زودتر دچار فساد می-32

 غربی( آمریکای جنوبی مشابه هم هستند.-غربی( قاره آفریقا و حاشیه. . . . . . . . . . )شرقی-حاشیه . . . . . . . . . )شرقیهای موجود در فسیل -33
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  درستی یا نادرستی را مشخص کنید:

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝         شوند.مینشین لایه های رسوبی تقریباً به صورت افقی ته -34

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.میدر دریاها فسیل بیشتری یافت  -35

 نادرست     ⃝درست         ⃝  گویند.میبه اثر رد پای به جا مانده از موجودات نیز فسیل  -36

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های راهنما فراوان هستند.های موجود فسیلنمونه -37

 نادرست     ⃝درست         ⃝          توان یافت.میهای رسوبی ها را فقط در لایهفسیل -38

کره در حاشیه غربی آفریقا و حاشیه شرقی آمریکای جنوبی از نوع نزدیک شونده های سنگحرکت ورقه -39

 بوده است.
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.های سخت بودند، بیشتر به فسیل تبدیل میجسد جاندارانی که فاقد قسمت -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝                                              های راهنما کمتر از سن فسیل راهنمای موجود در آن است.های در بر دارنده فسیلسن سنگ -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝  شود.اکسیژن هوا و رطوبت باعث تشکیل فسیل از جسد جانوران می -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.از بقایای جانداران تشکیل می با گذشت زمان طولانی های فسیلیسوخت -43

های زیرزمینی به داخل رسوبات، ترکیبات شیمیایی مواد تشکیل دهنده جسد جانداران موجود با نفوذ آب -44

 کند.میدر آن، تغییری ن
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.میهای تشکیل دهنده پوسته زمین استفاده های راهنما برای تعیین سن لایهاز فسیل -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ند.اههای طبیعی کشف کردها را در داخل یخچالفسیل ماموت -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کننده قرار بگیرد.های تجزیه بدن جانداران برای فسیل شدن باید تحت تأثیر باکتری -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های دیگر بدنش است.های بدن یک ماهی استخوانی به فسیل، بیش از بخشامکان تبدیل شدن استخوان -48
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 های بالایی است؟تر از قسمتهای پایینی ضخیمچرا دیواره سدها در قسمت -1

 

باشد، فشار وارد شده بر زمین چند پاسکال  2cm 54ی خود ایستاده است. اگر مساحت هر کف کفش او هاروی پا kg09آموزی به جرم دانش -2

  (2m5-09=2cm 0و  =N/kg09gاست؟)

 

 

آب𝝆و   g=09N/kgاست. اگر نصف استخر پر از آب باشد: ) 3m, 09m, 29mطول و عرض و ارتفاع استخری به ترتیب  -3 = 1111
kg

m3  ) 

 الف( نیروی وارد بر کف استخر از طرف آب چقدر است؟

 

 کند چقدر است؟استخر وارد میب( فشاری که آب بر کف 

 

 

ترین فشاری که این دهیم. بیشترین و کمکیلوگرم را روی سطحی قرار می 099و جرم  24cm, 59cm, 29cmبه ابعاد  توپر مستطیل یک مکعب -4

 (2m5-09=2cm 0و  =N/kg09gتواند به سطح وارد کند چقدر است؟)مکعب می

 

 

 

 

 

 

باشد، مساحت پیستون  29N شودکنیم. اگر نیرویی که بر دسته جک وارد میمیتن را بلند  0اتومبیلی به جرم  ،به کمک یک جک هیدرولیک -5

 بزرگ جک چند برابر مساحت پیستون کوچک جک است؟

 

  فشار و آثار آن: تمشهفصل 
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 09ح زمینترین وجه آن روی یک سطح صاف و افقی قرار دارد. اگر فشار وارد به سطاز کوچک 3m, 4m, 0mبه ابعاد  چوبییک مکعب مستطیل  -6

 (g=09N/kg)پاسکال باشد، جرم مکعب مستطیل چند کیلو گرم است؟ 

 

 

 

 

نوشتن شود؟)متر مربع باشد، چه فشاری از طرف مکعب به سطح زیر آن وارد می 2، اگر مساحت سطح زیر آن نیوتن است 259وزن مکعب مستطیل  -7

 (لزامی استافرمول، عدد گذاری و جواب 

 

 

 

  موارد زیر را تعریف کنید.

  :فشار -8

  :اصل پاسکال -9

 

 های مناسب بگذارید.عبارت 2و  0با توجه به مبحث فشار مایعات، به جای عدد  -11

 

0) ..................................................................... 

2) ..................................................................... 

 

 مطابق شکل یک منبع پر از آب وجود دارد. -11

 الف(مقدار فشار در گدام نقطه بیشتر است؟

 ب( دلیل خود را بنویسید.

 
 

259N

  09m 

2m2

  09m 
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 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

بیشررتر(و -ترررهررای هرروا . . . . . . . . . )کمشررویم، تررراکم مولکولمیتر هررای بررالاتر برره سررطح زمررین نزدیررکهررر چرره از ارتفاع -12

 شود.بیشتر(می-ترفشار هوا . . . . . . . )کم

 بیشتر-بیشتر( 5     ⃝   ترکم-بیشتر (3     ⃝   بیشتر-ترکم (2      ⃝ ترکم-ترکم( 0     ⃝

ستوانه  -13 سطحی قرار گرفته Bو  Aدو ا ستاده روی  صورت ای ستوانه به  شعاع و جرم ا ستوانه  Aاند.  شعاع و جرم ا شاری که  Bدو برابر  ست. ف ا

 کند؟میبر سطح وارد  Bکند، چند برابر فشاری است که استوانه بر سطح وارد می Aاستوانه 

 برابرند( 5     ⃝   یک چهارم( 3     ⃝   دو باربر ( 2      ⃝ نصف (0     ⃝

 ؟گیری فشار کدام استواحد اندازه -14

 متر مربع بر نیوتن( 5     ⃝   نیوتن بر متر مربع( 3     ⃝   نیوتن بر متر(2      ⃝ نیوتن(0     ⃝

باشد، وزن  29Nبرابرمساحت پیستون کوچک آن است. اگر اندازه نیروی وارد بر دسته جک  09مساحت پیستون بزرگ یک جک هیدرولیک  -15

 جسمی که روی جک قرار گرفته چند نیوتن است؟

⃝     0)5 ⃝      2)0099    ⃝     3 )099   ⃝     5 )09 

هایش را پوشیده و بر روی سطح زمین ایستاده است. کفش 54kgد. ورزشکاری به جرم ارگل میخ وجود د 09در کف هر لنگه از یک کفش ورزشی  -16

 (=N/kg09gمتر مربع باشد، فشار وارد شده از طرف ورزشکار به سطح زمین چند پاسکال است؟) 99994/9میخ اگر مساحت هر گل

⃝     0)35499 ⃝      2)54999    ⃝     3 )354999   ⃝     5 )549999 

 کند؟بر سطح وارد می Bکند، چند برابر فشاری است که مکعب میبر سطح وارد  Aاری که مکعب شدر شکل مقابل، ف -17

⃝     0)0 ⃝      2)2    ⃝     3 )0   ⃝     5 )02 
 
 
 
 

ای که خروج بخار آب داغ از دهانه قوطی نوشابه مشاهده شود. حال آب داغ ریزیم، به گونهدر یک قوطی خالی فلزی نوشابه، مقداری آب داغ می -18

 افتد؟ریزیم. چه اتفاقی میآب سرد میبندیم و روی آن را خالی کرده و بلافاصله در آن را می

 شود.( قوطی منفجر می2      ⃝ شود.( قوطی اندکی متورم می0     ⃝

 کند.می( قوطی هیچ تغییری ن5     ⃝ شود.(قوطی مچاله می3     ⃝

تواند به زمین وارد روی سطح زمین قرار دارد. اگر اختلاف بیشترین و کمترین فشاری که این مکعب می3aو  2aو  aمکعبی مستطیل به ابعاد  -19

 (  3041-3041 ماندگار)ورودی مدارس                                                    باشد، بیشترین و کمترین فشار)بر حسب پاسکال( به ترتیب عبارتند از: 0999Paکند 

 

 

 

 

در  (F)و نیرو (P)دهد. مقدار فشارشکل مقابل یک بالابر هیدرولیکی را در حالت تعادل نشان می -21

   (3041-3041 نمونه دولتی)ورودی مدارس                                                                به ترتیب چگونه است؟ A2و  A0نقاط 

 

 

 011و0011( 0     ⃝

 011و0011 (2      ⃝

 0111و0111 (3     ⃝

 0011و0011( 5     ⃝

⃝     0 )F0 > F0  و  P0 = P0 

⃝      2) F0 = F0  و  P0 = P0 

⃝     3) F0 = F0  و  P0 < P0 

⃝     5 )F0 > F0  و  P0 < P0 

A 

B 
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 شود.تری بر سطح وارد میتر( باشد، فشار کمکم-)بیشتر. . . . . . . . . . . . . هرچه مساحت سطح مقطع اثر نیرو  -21

 .است . . . . . . . . . . . . . . . . .   هر پاسکال معادل یک  -22

 .شودمی. . . . . . . . . . . .کندما وارد می هر چه به عمق مایعی فرو رویم، فشاری که مایع بر -23

کنیم سرعت خروج آب از هر دو سوراخ ایم. مشاهده میسطح(ایجاد کردهغیر هم-سطح)هم. . . . . . . . . . . . . روی دیواره ظرفی دو سوراخ  -24

 .یکسان است

 های هیدرولیک را طراحی کنیم.توانیم سیستمآزمایش توریچلی(می-)اصل پاسکال. . . . . . . . .  به کمک  -25

ها ها، کفشک. . . . . . . . . . . . . . به پیستونکند، فشار وارد بر پدال ترمز توسط کار می. . . . . . . .  . . . . . .در ترمز هیدرولیکی خودرو که بر مبنای  -26

 شود.ها منتقل میو بالشتک

 . . . . . . . . . . . . . . .شود، شویم، فشار ناشی از آب که بر دیواره سد وارد میدر سدهای پر از آب، هرچه از تاج سد به پایه سد نزدیکتر می -27

در قسمت  تر(از ضخامت دیواره سدکم-)بیشتر. . . . . . . یابد و به همین دلیل است که ضخامت دیواره سد در قسمت تاج کاهش(می-)افزایش

  پایه آن است.

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید: 

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        فشار وارد بر یک سطح فقط به اندازه نیروی وارد بر آن بستگی دارد.  -28

 نادرست     ⃝درست         ⃝  د.شوهای ظرف منتقل میفشار اضافی بر مایع محصور بدون کم و کاست فقط به دیوارهطبق اصل پاسکال  -29

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تراز هستند.ارتباط است، همه سطوح آزاد همها با هوا در زاد آنآدر ظروف مرتبط که سطح  -31

 نادرست     ⃝درست         ⃝ یابد.هر چه از سطح دریا بالاتر رویم، فشار هوا افزایش می -31

 نادرست     ⃝درست         ⃝          های هیدرولیکی را طراحی کرد.توان سیستمبر اساس اصل پاسکال می -32

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند نیز بیشتر است.میهرچه جرم جسمی بیشتر باشد، فشاری که بر سطح زیری خود وارد  -33

 نادرست     ⃝درست         ⃝ یابد.می کاهشهر چه از سطح دریا بالاتر برویم، فشار هوا  -34

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود، بیشتر است.هر چه در عمق بیشتری از مایع فرو رویم، فشاری که بر ما وارد می -35

 نادرست     ⃝درست         ⃝  شود.آید، کوچکتر میاز هوا، وقتی از ته استخر به بالا میاندازه بادکنک پر  -36

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.خلاء نسبی ایجاد می ،در آزمایش توریچلی، در انتهای لوله -37

پنجره هواپیما ابعاد  شودزیاد بودن اختلاف فشار هوای داخل و بیرون یک هواپیمای در حال پرواز موجب می -38

 بزرگتر از ابعاد پنجره اتوبوس باشد.
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هر پاسکال معادل یک کیلوگرم بر نیوتن است. -39

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تراز از یک مایع ساکن یکسان است.فشار مایع در نقاط هم -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ از فشار هوا در مناطق کوهستانی است. فشار هوا در مناطق ساحلی بیشتر -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تر باشد، فشار کمتر است.شود کوچکهر چه سطحی که نیرو به آن وارد می -42
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 منظور از ورودی و خروجی یک ماشین چیست؟ -1

 

 در یک کشتی ورودی و خروجی چیست؟ -2

 

 هایی تشکیل شده است؟دوچرخه از چه ماشین -3

 

 کنید. یک مثال از کاربرد اثر چرخانندگی نیرو بیان -4

 

 چه عواملی در گشتاور نیرو موثرند؟ -5

 

 شود؟بزرگی گشتاور نیرو چگونه محاسبه می -6

 

 در اهرم منظور از نیروی مقاوم، نیروی محرک، بازوی مقاوم و بازوی محرک چیست؟ -7

 

 

 ها را نام ببرید.دو روش اصلی استفاده از قرقره -8

 هاماشین: نهمفصل 
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 ها استفاده کرد؟دندهتوان از چرخدر چه مواردی می -9

 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. -11

 الف( نسبت نیروی مقاوم به نیروی محرک در ماشین چه نام دارد؟

 نامند؟شود را چه میب( نیروی گرانشی که از طرف زمین بر جسم وارد می

 موارد زیر را تعریف کنید.

 ماشین ساده:  -11

 ماشین مرکب: -12

 :گشتاور نیرو -13

 :مزیت مکانیکی -14

نیوتن باشد، اندازه گشتاور نیروی  03کنیم. اگر نیروی وارد بر انتهای آچار متر استفاده میسانتی 03ای، از آچاری به طول مهرهبرای باز کردن   -15

 وارد شده بر آچار را به دست آورید.

 

 

 

متر و فاصله سانتی 03زیر سنگ قرار دارد گاه تا سر دیلم که نیوتن را جابجا کنیم. اگر فاصله تکیه 033به کمک یک دیلم قصد داریم سنگی به وزن  -16

توانیم سنگ را جابجا کنیم؟)از جرم اهرم صرفمتر باشد، حداقل با چه نیرویی میسانتی 033کنیم،گاه تا جایی که ما به دیلم نیرو وارد میتکیه

 نظر کنید(

 

 

 

41N 

13 cm 
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نیوتن را جابجا کند. اگر فاصله نقطه اثر نیروی وزن ماسه  003مقداری ماسه به وزن  ،مترسانتی 500کارگری قصد دارد به کمک فرغونی به طول  -17

 م(کنیمیمتر باشد، کارگر حداقل با چه نیرویی باید فرغون را بلند کند؟)جرم فرغون را ناچیز فرض سانتی 03گاه فرغون)جلوی فرغون( تا تکیه

 

 

 

 نظر کنیم: برابر طول بازوی محرک و اهرم در حال تعادل است، اگر از جرم اهرم صرف 0طول بازوی مقاوم اهرمی  -18

 الف( مزیت مکانیکی آن چقدر است؟

 ب( اندازه نیروی مقاوم چند برابر اندازه نیروی محرک است؟

 

 

 

 

دنده دنده خروجی کمتر از سرعت چرخبسازیم که سرعت چرخش چرخماشینی  04و  50های دنده با تعداد دندهخواهیم به کمک دو چرخمی -19

 ورودی باشد.

 ها باید چرخ دنده ورودی باشد؟الف( کدام یک از این چرخ دنده

 دنده خروجی چند برابر سرعت چرخش چرخ دنده ورودی است؟ب( سرعت چرخش چرخ

 

 

 

 

 

 بالای سکو، حداقل چه نیرویی را باید به جعبه وارد کنیم؟کیلوگرم به  03ای به جرم در شکل مقابل برای انتقال جعبه -21
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 (الزامی استنوشتن فرمول، عدد گذاری و جواب ؟)ایم . گشتاور نیروی وارد بر آچار را حساب کنید. نیوتنی را به آچاری وارد کرده 533مطابق شکل نیروی  -21

 

 

 در شکل مقابل: -22

 گردد؟دنده کوچک چند دور مییک دور بگردد، چرخدنده ورودی )بزرگ( الف( اگر چرخ

 دنده ورودی چگونه است؟)ساعتگرد یا پادساعتگرد(ب( جهت گردش چرخ

 ج( سرعت چرخش کدام چرخ دنده بیشتر است؟

 

 مقابل نوعی ماشین ساده را نشان می دهد. شکل -23

 الف( نام این ماشین ساده چیست؟

 چه نیروی محرکی نیاز داریم؟نیوتنی، به  433ب(برای بالا بردن وزنه 

 

 
 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 مزیت مکانیکی کدام گزینه برابر با یک است؟ -24

 0و  5گزینه ( 0     ⃝   الاکلنگ (0     ⃝   دیلم (0      ⃝ گیریچوب ماهی( 5     ⃝

 کند.به ما کمک می گشتاور نیرو جهت اگر مزیت مکانیکی اهرمی . . . . . . . . .باشد، اهرم فقط به طریق تغییر -25

 هیچ کدام( 0     ⃝   بیشتر از یک( 0     ⃝   کمتر از یک ( 0      ⃝ یک(5     ⃝

 مزیت مکانیکی اهرم کدام است؟  است. 03cmمحرک و مقاوم  نیروی و فاصله بین نقطه اثر 503cmطول اهرم  زیردر شکل  -26

 

 

 

 
 

⃝     5)0 ⃝      0)
1

3
   ⃝     0 )3

2
   ⃝     0) 2

3
 

نیروی محرک چقدر و در کدام جهت به اهرم وارد شود تا اهرم در  زیردر شکل  -27

 حال تعادل باشد؟)وزن اهرم ناچیز است(

 
 
 

⃝     5)53N 53 (0      ⃝ ، بالاN03( 0     ⃝   ، پایینN 03( 0     ⃝   ، بالاN پایین ، 
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 یکای گشتاور نیرو کدام است؟ -28

⃝     5)N/m ⃝      0)N.m    ⃝     0 )m/N   ⃝     0 )0N.m 

 نیروی مقاوم قرار دارد. گاه بین نیروی محرک ودر این نوع اهرم، تکیه -29

 ( هیچ کدام0     ⃝   ( نوع سوم0     ⃝   (نوع دوم0      ⃝ (نوع اول5     ⃝

 گاه و نیروی محرک قرار دارد.در این نوع اهرم، نیروی مقاوم بین تکیه -31

 ( هیچ کدام0     ⃝   ( نوع سوم0     ⃝   (نوع دوم0      ⃝ (نوع اول5     ⃝

 گاه و نیروی مقاوم قرار دارد.در این نوع اهرم، نیروی محرک بین تکیه -31

 ( هیچ کدام0     ⃝   ( نوع سوم0     ⃝   (نوع دوم0      ⃝ (نوع اول5     ⃝

 ؟نیستهای زیر ساده کدام یک از ماشین -32

 ( پیچ و مهره0     ⃝   ( چرخ و محور0     ⃝   (اهرم0      ⃝ (ماهواره5     ⃝

1مزیت مکانیکی ماشینی اگر  -33

2
 باشد)بدون در نظر گرفتن اتلاف انرژی( 

 برابر کار نیروی مقاوم است. 0کار نیروی محرک ( 5     ⃝

 برابر کار نیروی محرک است. 0کار نیروی مقاوم (0     ⃝

 برابر نیروی مقاوم است. 0نیروی محرک ( 0     ⃝

 جابجایی نقطه اثر نیروی مقاوم نصف جابجایی نقطه اثر نیروی محرک است.( 0     ⃝

 است؟ نادرستاهرم شکل زیر در حال تعادل است، کدام گزینه  -34

 ( جهت گشتاور نیروهای مقاوم و محرک متفاوت است.5     ⃝

 طول بازوی مقاوم است.(طول بازوی محرک کمتر از 0     ⃝

 ( سرعت نقطه اثر نیروی مقاوم کمتر از سرعت نقطه اثر نیروی محرک است.0     ⃝

 ( اندازه نیروی محرک بیشتر از اندازه نیروی مقاوم است.0     ⃝

 (3041-3041 نمونه دولتی)ورودی مدارس                                                                                       مزیت مکانیکی در کدام دو شکل زیر با هم برابر است؟ -35

 
 (0(و)0)( 0     ⃝   (0(و)0)( 0     ⃝   (0(و)5) (0      ⃝ (0(و)5)(5     ⃝

سمی به جرم  -36 شکل زیر ج شیب 03kgدر  سطح  سرعت ثابت از  صطکاک با  ست. نیروی  0دار بدون ا سمت بالا در حال حرکت ا  Fمتر بر ثانیه به 

 (3041-3041 ماندگار)ورودی مدارس                                                                                                                                                            چقدر است؟

⃝     5)503N 

⃝      0) 033N 

⃝      0) 070N 

⃝      0) 033N 
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .استگشتاور نیروی به وجود آمده، بیشتر کمتر( باشد، -)بیشتر. . . . . . . . . . . . .  هر چه فاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش -37

 .است . . . . . . . . . . . . . . . . .ترین شکل اهرمساده    -38

 .پادساعتگرد(است-)ساعتگرد. . . . . . . . . . . .اگر در اهرم در حال تعادلی گشتاور نیروی مقاوم ساعتگرد باشد، گشتاور نیروی محرک  -39

 از طول بازوی مقاوم آن است.  کمتر(-)بیشتر . . . . . . . . .   گیری طول بازوی محرک چوب ماهی -41

 نیست(-)است. . . . . . . . . .  در صورت نبود اصطکاک بین قرقره و طناب، نیروی کشش طناب در دو طرف قرقره برابر -41

 دو(است.-مزیت مکانیکی قرقره متحرک،  . . . . . . . . . . )یک -42

 بیشتر(است.-. . . . . . . . )کمتر دار با افق بیشتر باشد، مزیت مکانیکی آن . .هر چه زاویه سطح شیب -43

 شوند.ها با . . . . . . . . . . . . . سبب  . . . . . . . . . . . . .میدر خودروها چرخ دنده -44

  ها بستگی دارد.ها به . . . . . . . . . . . .  آندندهچگونگی کارکرد چرخ -45

 

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید: 

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        کمتر از بازوی محرک باشد، مزیت مکانیکی بیش از یک است.اگر طول بازوی مقاوم،  -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝  کند.مینیرو به ما کمک گشتاور قرقره ثابت فقط به صورت تغیر جهت  -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها، جهت گشتاور نیروی مقاوم ساعتگرد است.ها و در همه حالتدر اهرم -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گویند.به ماشینی که ساختمان ساده دارد ماشین ساده می -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝          گیری ندارد.یکای اندازه ،مزیت مکانیکی -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ توانند جهت گشتاور نیرو را تغییر دهند.ها میدندهچرخ -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.جاروی دسته بلند رفتگران با افزایش سرعت نقطه اثر نیرو به ما کمک می -52

است. این اجزا باهم در ارتباطند و یک هدف  ای به نام ماشین ساده تشکیل شدهماشین مرکب از اجزای ساده -53

 کنند.را دنبال می
 نادرست     ⃝درست         ⃝

اگر مزیت مکانیکی ماشینی کمتر از یک باشد، ماشین با افزایش سرعت و جابجایی نقطه اثر نیرو به ما کمک  -54

  کند.می
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دار حتماً بزرگتر از یک است.سطح شیبمزیت مکانیکی  -55

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دهد.بیشتری را میتر و جابجایی دوچرخه به ما امکان حرکت سریع -56

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هواپیما یک ماشین ساده است. -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها بستگی دارد.های آنها به تعداد دندهدندهچگونگی کارکرد چرخ -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ م.تر جسم سنگین را به بالا حرکت دهیکوتاهکند تا با نیروی کمتر و در مسافتی دار به ما کمک میسطح شیب -59
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 کیلومتر از زمین فاصله دارد5 این ستاره چند واحد نجومی از زمین فاصله دارد؟ 015,1151115111ستاره ای در حدود  -1

 

 شود؟جغرافیایی تعیین میهای با استفاده از صور فلکی دب اکبر5 چگونه جهت -2

 

 منظومه شمسی چیست؟ -3

 

 شوند؟ هر سیاره در این منظومه به کدام دسته تعلق دارد؟سیارات منظومه شمسی به چند دسته تقسیم می -4

 

 

 

  سه کاربرد ماهواره را بیان کنید. -5

 

 .دو خصوصیت ستارگان را بیان کنید -6

 

  د.دو خصوصیت خورشید را بیان کنی -7

 کنید.موارد زیر را تعریف 

 :سال نوری  -8

 :واحد نجومی -9

 :کهکشان -11

 :صورت فلکی -11

 نگاهی به فضا: همدفصل 
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 آلودگی نوری: -12

 سیاره: -13

 قمر: -14

  شهاب سنگ)شخانه(: -15

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟چقدر استحدوداً فاصله متوسط خورشید از زمین  -16

 یک سال نوری( 4     ⃝   کیلومترصد و پنجاه میلیون  (3     ⃝   صد و پنجاه هزارکیلومتر (2      ⃝ صد و پنجاه کیلومتر( 0     ⃝

 جهت قبله در ایران همواره به چه سمتی است؟ -17

 شمال غربی( 4     ⃝   شمال شرقی( 3     ⃝   جنوب غربی ( 2      ⃝ جنوب شرقی(0     ⃝

 ترکیب اصلی خورشید در حال حاضر از . . . . . . . . . و . . . . . . . . . تشکیل شده است. -18

 هلیوم-اورانیوم( 4     ⃝   هلیوم-اکسیژن( 3     ⃝    هلیوم-هیدروژن(2      ⃝ اکسیژن-هیدروژن(0     ⃝

 چند درصد خورشید به ترتیب از هیدروژن و هلیوم تشکیل شده است؟ -19

⃝     0)2,-33 ⃝      2)33-2,   ⃝     3 )33-2   ⃝     4 )2-2, 

 . . . . . . . . . . . . کیلومتر است. فاصله متوسط مدار چرخش ماه به دور زمین حدود. -21

⃝     0)3015111 ⃝      2)305111   ⃝     3 )2315111   ⃝     4 )0,151115111 

 فاصله ستاره قنطورس از زمین چقدر است؟ -21

 واحد نجومی231111( 4     ⃝   واحد نجومی 23111( 3     ⃝   سال نوری 04/2(2      ⃝ سال نوری 20/3(0     ⃝

 کدام گزینه در مورد خورشید درست است؟ -22

 فقط از هیدروژن و هلیوم ساخته شده است.( 0     ⃝

 میلیارد کیلومتری زمین واقع است. 0,1در فاصله (3     ⃝

 های منظومه شمسی است.جرم آن برابر با مجموع جرم سیاره( 2      ⃝

 شود.میدر آن به طور مداوم هیدروژن به هلیوم تبدیل ( 4     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .است. . .. . . . . . . . . . . .  منظومه شمسی5 بخش بسیار کوچکی از کهکشان -23

 تاسیس شد. . . . . . . . . . . . . . . . . .رصدخانه مراغه به همت -24

 شد.میبرای تعیین زاویه ارتفاع ستارگان و سایر مطالعات نجومی استفاده . . . . . . . . . . .  در گذشته از -25

  گویند.می . . . . . . . . .. . . کندبه فاصله ای که نور در مدت یکسال طی می -26

 شود.اطلاق می. . . . . . . . . .  به فاصله بین زمین و خورشید5 یک  -27

 است.5  . . . . . . . . . . نزدیک ترین ستاره به زمین -28
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 کردند.یابی در شب و به عنوان تقویم استفاده میدر قدیم از  . . . . . . . . . . برای جهت -29

  اندای که تحت تاثیر نیروی جاذبه گرانشی متقابل5 در کنار هم جمع شدهای عظیم از ستارگان5 گازها5 گرد و غبار و فضای بین ستارهمجموعه -31

 .گویند. . . . . . . . . . . . .می

 گویند.چرخند5. . . . . . . . . . . . .میبه اجرامی که از خود نور ندارند و در مداری به دور خورشید می -31

 اند.گذاری شدهنام. .  و. . . . . . . . .. . سیارات به دو دسته سیارات. . . . . . . . . -32

 . نام دارد . . . . . . . . . . .   قمر زمین5 -33

  آیند.فرود می . . . . . . . . . . .   ها بیشتر در .خانهش -34

در حززال چززرخش بززه دور  . . . . . . . . . . .   هززا5 میلیاردهززا جززرم فضززایی دیگززر بززه نززام.ها و قمرهززای آنافزززون بززر سززیاره -35

 . خورشید هستند

 اند.متمرکز شده . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . .   هایمدار سیارهها5 در بین درصد از سیارک 01بیش از  -36

 در منظومه شمسی5 سیاره ناهید بین دو سیاره . . . . . . . . . . .و. . . . . . . . . . . قرار دارد. -37

  .نام دارند. . . . . . . . . . .  شوند .تیرهای درخشانی که گاهی در آسمان شب دیده می -38

 

  درستی یا نادرستی را مشخص کنید: 

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        نامند.میلادی تا کنون را دوران کیهانی می 00از قرن  -39

 نادرست     ⃝درست         ⃝  سیاره عطارد و اورانوس دارای قمر هستند. -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.ها در خشکی سقوط میبیشتر شهاب سنگ -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ زمین دو قمر دارد. -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝          شوند.های فلکی همواره در آسمان به صورت ثابت دیده میصورت -43

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گویند.کند یک واحد نجومی میبه فاصله ای که نور در یک سال طی می -44

 نادرست     ⃝درست         ⃝ .های سنگی استهای بیرونی5 سیارهسیارهنام دیگر  -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝ اند.سیارات از خود نور دارند و به دور یک ستاره در گردش -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝  شود.در خورشید به طور مداوم هلیوم به هیدروژن تبدیل می -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ قنطورس نام دارد. ترین ستاره به زمیننزدیک -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝ منظومه شمسی5 تنها منظومه کهکشان راه شیری است. -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝ جرم خورشید همواره ثابت است. -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های سنگی است.های گازی بیشتر از سیارهطول سال سیاره -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها5 قمرهای مصنوعی زمین هستند.ماهواره -52
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 ؟ه بودهایی جای دادارسطو گیاهان را در چه گروه -1

 

 پنج گروه اصلی جانداران را نام ببرید. -2

 

 جانداران موجود در یک گونه چه خصوصیاتی دارند؟ -3

 

 شوند؟)سه مورد(بندی میهایی گروهبر اساس چه ویژگیامروزه جانداران  -4

 

 های یوکاریوت و پروکاریوت را بنویسید.تفاوت سلول -5

 

 ها را بنویسید.)سه مورد(های سلسله باکتریویژگی -6

 

 

 ها را بیان کنید.)سه مورد(کاربردهای مفید باکتری -7

 

 

 ؟دقیقه جوشانده شود 02چرا باید قوطی کنسرو مواد غذایی  -8

 

 

 ؟کندها را شبیه جانداران میها آنویژگی از ویروس چه -9

 

 

 ها را بیان کنید.)سه مورد(فواید جلبک -11

 

 ؟شودایدز به چه روش هایی از فردی به فرد دیگر منتقل می ویروس -11

 

 

 گوناگونی جانداران: همیازدفصل 

 



 

33 
 

 نیامحمد جواد کاویانی نام دبیر:                                                    kaviani_oloom9@                                             مهدیازفصل  -نهمسوال علوم تجربی پایه 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟ه بودجای داد ارسطو گیاهان را در چند گروه -12

⃝     1 )1 ⃝      0) 0   ⃝     3) 3   ⃝     4 )4 

 گیرد.قمری خانگی در بین جانداران در سلسله . . . . . . . . . . . . . قرار می -13

 هاباکتری( 4     ⃝   آغازیان( 3     ⃝   هاقارچ ( 0      ⃝ جانوران(1     ⃝

 .. . . . . . . . . .شامل جاندارانی است که کمترین تفاوت را با یکدیگر دارند -14

 گونه( 4     ⃝   جنس( 3     ⃝    رده(0      ⃝ سلسله(1     ⃝

 ها و گیاهان شده است.وجود. . . . . . . . . . . .در باکتری باعث شباهت سلسله باکتری -15

 غشاء یاخته( 4     ⃝   سیتوپلاسم( 3     ⃝   دیواره سلولی(0      ⃝ هسته(1     ⃝

 شود.ها. . . . . . . . میپایین تنوع . . . . . . .وتفاوتبندی جانوران از بالا به در رده -16

 کم-کم( 4     ⃝   زیاد-زیاد( 3     ⃝   کم-زیاد(0      ⃝ زیاد-کم(1     ⃝

 ؟دنبندی پرندگان، افراد حاضر در کدام گروه شباهت بیشتری داردر گروه -17

 های خانگیقمری( 4     ⃝   کبوترها( 3     ⃝   کبوترسانان(0      ⃝ هاقمری(1     ⃝

 ؟نیستها دام گزینه از خصوصیات باکتریک -18

 ها برای بدن ما مضر هستند.( همه باکتری0      ⃝ شوند.( در همه جا یافت می1     ⃝

 روکاریوت هستند.پ ( باکتری ها از نوع4     ⃝ ضررند.ها بی(بسیاری از باکتری3     ⃝

 اطراف ماده وراثتی وجود. . . . . . . و باکتری ها از نوع . . . . . . . . . . هستند. های پروکاریوت، پوششی دردرسلول -19

 پروکاریوت-( دارد4     ⃝   یوکاریوت-( دارد3     ⃝   پروکاریوت-( ندارد0      ⃝ یوکاریوت-( ندارد1     ⃝

 ؟بیشتری است شباهتبندی سلسله جانوران، کدام گروه دارای  هدر طبق -21

 جنس( 4     ⃝   خانواده( 3     ⃝   شاخه( 0      ⃝ راسته( 1     ⃝

 توانند بشوند؟های کدام یک از جانداران زیر میها وارد سلولویروس -21

 ( همه موارد4     ⃝   ها( قارچ3     ⃝   (آغازیان0      ⃝ ها( باکتری1     ⃝

فردی که به سلول ایدز آلوده باشد اما علائم بیماری را نشان ندهد. . . . . . . . . بیماری را به افراد  شود وویروس ایدز در . . . . . . . . . . .تکثیر می -22

 سالم منتقل کند.

 تواندمی-های قرمز( گویچه0      ⃝ تواندمی-های سفید( گویچه1     ⃝

 تواندنمی-های قرمز( گویچه4     ⃝ تواندنمی-های سفید( گویچه3     ⃝

 دارند؟ رای قراهادر چه سلسلهجلبک -23

 ها( قارچ4     ⃝   ( گیاهان3     ⃝   (آغازیان0      ⃝ (جانوران1     ⃝

 . . . . . . . . . . . و . . . . . . . . . . . .  . .هستند. هابیشتر قارچ -24

 ایتک یاخته-مفیدند( 0      ⃝ ایپریاخته-( مفیدند1     ⃝

 ای هستند.ای و برخی تک یاختهبعضی پریاخته-( ( مضرند4     ⃝ ای هستند.ای و برخی تک یاختهبعضی پریاخته-( مفیدند3     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .هستند. . .. . . . . . . . . . . .  شناخته شده ترین گروه آغازیان  -25

 .هستند. . . . . . . . . . . . . . . به نامعامل بیماری سرماخوردگی، موجوداتی  -26

 رود.سازی به کار میهایی از جنس . . . . . . . . . . . .دارند که در صنایع شیشهپوسته. . . . . . . . . . .بعضی از  -27

  د.شوباعث تضعیف سیستم . . . . . . . . . . . .بدن انسان می . . . . . . . . . ویروس ایدز با از بین بردن. -28

  .در این گیاهان است. . . . . . . . . .   های گندم، نشان دهنده وجودهای زرد روی برگ و سیاه شدن خوشهلکه -29
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 .زیاد(-شود)کممی. . . . . . . . . . بندی جانوران، از بالا به پایین تنوع جانوراندر رده -31

 .اندبندی شدهو. . . . . . . . .تقسیم . . . . . . . . . . .و. . . . . . .ها از نظر شکل به سه نوعباکتری -31

  کردند.بندی میگروه .. . . . . . . . . . . تا چند قرن پیش، دانشمندان جانداران را فقط بر اساس  -32

  .نام دارند. . . . . . . . . .  .های فاقد هسته سلول -33

 نیز توجه شد. . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .  های ظاهری، بهبا شناخت بیشتر جانداران، افزون بر صفت -34

 دهند.های متفاوتی قرار میها را در گروهاز جانداران، آن . . . .. . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . . زیست شناسان به منظور. . .  -35

 .جای داده بود و. . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . .و. . . . . . . . . . . ارسطو گیاهان را در سه گروه -36

  زیست شناس سوئدی است.،شود ابداع. . . . . . . . . نوشته می. . . . . . . . . . . . که به زباندو بخشی نام علمی  -37

 

 .درستی یا نادرستی را مشخص کنید

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        گروه کمترین تفاوت را با یکدیگر دارند. بندی جانداران، افراد یکدر رده -38

 نادرست     ⃝درست         ⃝  ها پر سلولی هستند.همه قارچ -39

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.ها برای تولید دارو استفاده میاز باکتری -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها نوعی سبزی هستند.قارچ -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝          ها سبز هستند.همه جلبک -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ارسطو جانوران را به دو گروه تقسیم کرد. -43

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.بندی جانوران از بالا به پایین تنوع کم و شباهت زیاد میدر رده -44

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.های تشکیل دهنده یاخته را نیز بررسی میمولکولبندی جانداران، شباهت در گروه -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝  دارد.  جنس، تنوع بیشتری از جانوران موجود در یک ردهجانوران موجود در  -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝ زا هستند.بیشتر قارچ ها مضر و بیماری -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرند.قرار می کبوترسانانزیر مجموعه گروه  کبوترانبندی پرندگان در رده -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.میتقسیم  خانوادهبه چند  راستهبندی جانداران هر در طبقه -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝ بندی جانداران، همه افراد موجود در یک شاخه مربوط به یک رده هستند. در گروه -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ روند.میسم موجود در کنسروهای آلوده، به وسیله حرارت از بین  -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.ها در خارج از بدن انسان نیز تکثیر میویروس -52
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 ؟وظیفه آوندهای چوبی چیست -1

 

 وظیفه آوندهای آبکشی چیست؟ -2

 

 اند؟چرا آوندهای آبکشی را به این نام، نامگذاری کرده -3

 

 )سه مورد(های تارهای کشنده را بنویسید.ویژگی -4

 

 شیره خام چیست؟ -5

 

 شیره پرورده چیست؟ -6

 

 شوند؟ نام ببرید.دانه به چند دسته تقسیم میگیاهان نهان -7

 

 

 ها را بیان کنید.)سه مورد(ویژگی سرخس -8

 

 

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ترین گیاهان روی زمین. . . . . . . . . . . هستند.قدیمی -9

 باقلا( 4     ⃝   گل انگشتانه (3     ⃝   هاسرخس (2      ⃝ هاخزه( 1     ⃝

 .ها شامل تعدادی. . . . . . . . استنآشود که هر یک از ظاهر می. . . .  یا. . . . .. . . . .. . . . هایی به رنگهای سرخس برآمدگیپشت برگ -11

 دانه-ایقهوه-(  سبز( 4     ⃝   هاگدان-ایقهوه-سبز(  ( 3     ⃝   هاگدان-ایقهوه-نارنجی ( 2      ⃝ دانه-ایقهوه-(  نارنجی (1     ⃝

 ها به شکل. . . . . . . . . هستند.و در گیاهان. . . . . . . . . .رگبرگ موازیها به شکل ها در برگرگبرگ. . . . . . . . . .دانگان، در گیاهاندر نهان -11

 موازی -ایدو لپه -ایلپه( تک2      ⃝ منشعب -ایدو لپه -ایلپه( تک1     ⃝

 موازی-ای لپهتک -ایلپه( دو4     ⃝ منشعب-ای لپهتک -ای( دو لپه3     ⃝

 اکسید محیط چه تاثیری بر میزان فتوسنتز دارد؟افزایش کربن دی -12

 دهد.( آن را کاهش می2      ⃝ دهد.( آن را افزایش می1     ⃝

 ثیری ندارد.أدهد و بعد از آن دیگر ت( تا یک حدی آن را کاهش می4     ⃝ ثیری ندارد.أدهد و بعد از آن دیگر ت( تا یک حدی آن را افزایش می3     ⃝

 

 دنیای گیاهان: همددوازفصل 
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 هاگدان خزه در . . . . . . . . . .خزه و هاگدان سرخس در. . . . . . . . .سرخس قرار دارد. -13

 پشت برگ-پشت برگ( 4     ⃝   راس-راس( 3     ⃝   راس -پشت برگ (2      ⃝ پشت برگ-راس(1     ⃝

 شود.می خارج. . . . . . . .از. . . . . . . شود به صورتبخش زیادی از آبی که توسط گیاه جذب می -14

 برگ-مواد معدنی( 4     ⃝   ساقه-بخار( 3     ⃝   برگ-بخار(2      ⃝ ریشه-بخار(1     ⃝

 تشکیل . . . . . . . . . .و این گیاهان به جای گل دارای. . . . . . . . . . .  هستند.بازدانگان دانه  -15

 مخروط -دهندنمی( 4     ⃝   هاگدان -دهندنمی( 3     ⃝   مخروط -دهندمی (2      ⃝ هاگدان -دهندمی(1     ⃝

 . . ها دانه تولید. . . . . . . . . . و دارای آوند. . . . . . . . .سرخس -16

 نیستند-کنند( نمی4     ⃝   هستند-کنند( نمی3     ⃝   نیستند-کنند( می2      ⃝ هستند-کنند( می1     ⃝

 .شودگفته می. . . . . . . . . . شودبه مایعی که توسط آوندهای آبکشی حمل می . . . . . . . وشودبه مایعی که توسط آوندهای چوبی حمل می -17

 شیره خام-شیره خام( 4     ⃝   شیره پرورده -شیره پرورده( 3     ⃝   شیره خام-شیره پرورده( 2      ⃝ شیره پرورده-خامشیره ( 1     ⃝

 آید.کنیم. این کاغذ در مجاورت بخار آب به رنگ . . . . . . . . . در میمیبرای آزمایش خروج آب از گیاه از کاغذ آغشته به . . . . . . . . . استفاده  -18

 صورتی-آب نمک( 4     ⃝   آبی -آب نمک( 3     ⃝   صورتی-کبالت کلرید( 2      ⃝ آبی-کبالت کلرید( 1     ⃝

 کند.نیروی مکش حاصل از تبخیر آب از گیاه، به حرکت . . . . . . . .در آوندهای . . . . . . . . . کمک می -19

 چوبی-شیره پرورده( 4     ⃝   آبکشی -شیره پرورده( 3     ⃝   چوبی-شیره خام(2      ⃝ آبکشی-شیره خام( 1     ⃝

 .است. . . . . . . . دارای مقدار زیادی شوند. محتویات آوندهای آبکشیوارد آوندهای آبکشی می. . . . . همراه با شوندها ساخته میموادی که در برگ -21

 چربی-آب( 2      ⃝ کربوهیدرات-آب( 1     ⃝

 چربی-مواد معدنی( 4     ⃝ کربوهیدرات-معدنیمواد ( 3     ⃝

 ؟برای انجام فتوسنتز در برگ گیاهان مورد نیاز نیستکدام یک  -21

 نور( 4     ⃝   شیره خام( 3     ⃝   اکسیژن(2      ⃝ کربن دی اکسید(1     ⃝

 برای تولید چربی و پروتئین در گیاه لازم است.. . . . . .  . . . . . . . .وجود. . . . . . . . . . . و بعد از ورود به تار کشنده  آب و مواد معدنی -22

 کربوهیدرات حاصل از فتوسنتز-کنند( در عرض ریشه حرکت می1     ⃝

 کربوهیدرات حاصل از فتوسنتز و مواد مغذی گرفته شده از خاک-کنند( در عرض ریشه حرکت می2      ⃝

 کربوهیدرات حاصل از فتوسنتز و مواد مغذی گرفته شده از خاک-شوند( وارد آوندهای چوبی می3     ⃝

 کربوهیدرات حاصل از فتوسنتز -شوند( ( وارد آوندهای چوبی می4     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 شود.. .و . . . . . . . . . . . . . انجام می. . . . . . . . . . . . هایی به نام انتقال مواد در گیاهان از راه بافت -23

 شوند.مانند برگ ساخته می ،گیاه. . . . . . . . . . . . . . . های های کربوهیدرات فقط در انداممولکول -24

 .رسانندمی. . . . . . . . . . . . ها به را از برگ . . . . . . . . . . . کشی مواد ساخته شده طی فرایندآوندهای آب -25

  اند.محصور شده. . . . . . . . . . . . ها دروندر گیاهان گلدار، دانه -26

  آورند.کنند و سرخس جدیدی به وجود میرشد می. . . . . . . . . .  های سرخس با قرار گرفتن در جایهاگ -27

 .(طویل-کوتاهد)دارن. . . . . . . . . . ها دم برگ هاییهای سرخسبرگ -28

 اشاره کرد. . . . . . . . .و. . . . . . . . . توان به درختاندر میان بازدانگان می -29

  شود.گفته می .. . . . . . . . . . .  کنند،های ظریفی که در ریشه، آب و مواد معدنی را جذب میهای دارای رشتهبه سلول -31

  ساخته شده است.. . . . . . . . . .  . بیشتر قطر ساقه و ریشه درختان از بافت -31

 شوند.تقسیم می . . . . . . . . . و. . . . . . . . . .  دانه به دو دستهانواع گیاهان نهان -32
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 شوند.دیگر برده می هایقرار دارند، از ریشه به اندام . . . .. . . . . . . . . . . که در بافت. . . . . . . . . . . . . . آب و مواد معدنی به کمک آوندهای -33

 این گیاهان به جای ریشه حقیقی، اجزایی به نام. . . . . . . . دارند. .نام دارند. . . . . . . . . تنها گیاهان فاقد آوند، -34

 شوند.با هاگ تکثیر می ها مانند . . . . . . . . . .  به جای  . . . . . . . . .خزه -35

 کنند.آورند که با استفاده از آن گروه خونی را شناسایی میدست میای به ماده از نوعی. . . . . . . . . -36

 آید. به دست می . . . .رود، از گیاهی به نام . . . . . . . . . نوعی دارو که برای بیماران قلبی به کار می -37

 زی، مربوط به. . . . . . . . . است.مهمترین نقش گیاهان در زندگی ما و جانوران خشکی -38

 زه در . . . . . . . . . .خزه و هاگدان سرخس در. . . . . . . . .سرخس قرار دارد.هاگدان خ -39

 ترین گیاهان روی زمین. . . . . . . . . . . هستند.قدیمی -41

  

 .درستی یا نادرستی را مشخص کنید

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        دارند.همه گیاهان آوند  -41

 نادرست     ⃝درست         ⃝  کنند.همه گیاهان فتوسنتز می -42

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.فقط گیاهانی که آوند ندارند هاگ تولید می -43

 نادرست     ⃝درست         ⃝ بافت آوندی در سراسر پیکر گیاه وجود دارد. -44

 نادرست     ⃝درست         ⃝          شود.های سبز گیاه ساخته میهای کربوهیدرات فقط در انداممولکول -45

 نادرست     ⃝درست         ⃝ میزان کربوهیدرات در شیره پرورده کمتر از شیره خام است. -46

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های سرخس یک هاگدان است.ای رنگ پشت برگهای نارنجی یا قهوهمدگیآهر یک از بر -47

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند، ساخته شده است.را حمل میاز بافت آوندی که شیره پرورده  بیشتر قطر ساقه و ریشه درختان -48

 نادرست     ⃝درست         ⃝ وجود محتویات آوندهای آبکشی برای انجام فتوسنتز ضروری است. -49

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دار است.های آوندهای آبکشی سوراخدیواره -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝ د.نشوطور مستقیم وارد آوندهای چوبی میآب و مواد معدنی بعد از ورود به تارکشنده به  -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝  کنند.تارهای کشنده مواد مغذی مورد نیازشان را خودشان توسط فتوسنتز تهیه می هایسلول -52

ن توانند چربی و پروتئیمیگیرند سازند و مواد مغذی که از خاک میگیاهان با استفاده از کربوهیدراتی که می -53

 بسازند.
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شود.های نر و ماده ایجاد میهای مخروطدانه در بازدانگان روی پولک -54

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.های شمالی ایران از جاهایی است که در آن سرخس به طور خودرو رشد میاستان -55

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.ها دانه تولید میسرخس -56

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های نر این گیاه است.تر از مخروطمخروط های ماده کاج بزرگ -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ اند.دانگان متنوعهای رویشی در نهاناندام -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هستند.ها منشعب ای رگبرگدانه دولپهدر گیاهان نهان -59

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها ارتفاع زیادی دارند.خزه -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ست.ا ای، دانه درون میوه قرار گرفتهای مانند دو لپهلپهدر گیاهان تک -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند. ها به جای دانه با هاگ تکثیر میها مانند سرخسخزه -62
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 ها در سواحل دریاها چه فوایدی دارند؟)دو مورد(وجود مرجان -1

 

 تنان در زندگی را بیان کنید.کاربرد نرم -2

 

 نام ببرید.؟شوندبندی میبندپایان در چند گروه طبقه -3

 

 شوند؟ نام ببرید.میجانوران در چند گروه اصلی طبقه بندی  -4

 

 ن کنید.امهرگان را بیداران و بیخصوصیات مهره -5

 

 شوند؟ نام ببرید.بی مهرگان به چند گروه تقسیم می -6

 

 شوند؟ نام ببرید.داران به چند گروه تقسیم میمهره -7

 

 ها چیست؟علت استحکام دیواره بدن اسفنج -8

 

 

 

  را انتخاب کنید.گزینه مناسب 

 ها اسکلت. . . . . . .و مهره داران اسکلت. . . . . . . .دارند.مهرهبیشتر بی. . . . . . . . . . . هستند.اکثر جانوران،  -9

 داخلی-خارجی  -دارمهره (4     ⃝   خارجی-داخلی-دارمهره (3     ⃝   داخلی-خارجی -مهرهبی (2      ⃝ خارجی-داخلی-مهرهبی( 1     ⃝

 کنند که نوعی کرم. . . . . . . . .است.در طب سنتی از . . . . . . . . . . استفاده می  -11

 پهن-زالو (4     ⃝   ایلوله-زالو (3     ⃝   حلقوی-زالو( 2      ⃝ ایلوله-آسکاریس (1     ⃝

 . . است که نوعی کرم. . . . . . . . است.وجود خارش در ناحیه مخرج کودکان از علائم وجود. . . . .  -11

 ایلوله-(آسکاریس4     ⃝   حلقوی-دار( کرم قلاب3     ⃝   ایلوله-(  کرمک2      ⃝ پهن-( کرمک1     ⃝

 از علائم وجود. . . . . . . باشد که نوعی کرم. . . . . . . . است. درد ناحیه شکم، اسهال و بدخوابی ممکن است -12

 ایلوله-(آسکاریس4     ⃝   حلقوی-دار( کرم قلاب3     ⃝   ایلوله-( کرمک2      ⃝ پهن-( آسکاریس1     ⃝

 خونی ممکن است وجود. . . . . . . در بدن باشد که نوعی کرم. . . . . . . . است.یکی از دلایل کم -13

 ایلوله-( آسکاریس4     ⃝   حلقوی-دار( کرم قلاب3     ⃝   ایلوله-دار( کرم قلاب2      ⃝ پهن-(کرمک1     ⃝

 مهرهجانوران بی: همدسیزفصل 
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 شود.روند، استفاده میبرای تهیه نخ بخیه از . . . . . . . که گروهی از . . . . . . . . به شمار می -14

 مهره داران-تنانکیسه( 4     ⃝   هابی مهره-تنانکیسه (3     ⃝   دارانمهره -( نرم تنان2      ⃝ هابی مهره-( نرم تنان1     ⃝

 ای هستند؟های لولهدر کدام گزینه هر دو جزء کرم -15

 کرم قلاب دار-پلاناریا( 4     ⃝   کرم نواری -کرمک( 3     ⃝   کرم قلاب دار-آسکاریس (2      ⃝ کپلک-آسکاریس(1     ⃝

 .است. . . . . . . .هایای از کرمکرم خاکی نمونه -16

 آسکاریس( 4     ⃝   ایلوله( 3     ⃝   پهن(2      ⃝ حلقوی(1     ⃝

 کند؟نوزاد کدام کرم در گوشت آلوده گاو زندگی می -17

 کرم کپلک( 4     ⃝   کرم عامل بیماری کیست هیداتیک( 3     ⃝   کرم کدو( 2      ⃝ ریاناکرم پلا( 1     ⃝

 جانور محل ورود و خروج مواد مشترک است؟در کدام  -18

 کرم برگی شکل( 4     ⃝   عروس دریایی( 3     ⃝   کرم نواری( 2      ⃝ پلاناریا( 1     ⃝

 شود؟در بدن کدام یک قطعات سوزن مانندی از جنس سیلیس، آهک یا مواد پروتئینی یافت می -19

 مرجان( 4     ⃝   اسفنج( 3     ⃝   شقایق دریایی( 2      ⃝ عروس دریایی( 1     ⃝

 متحرک هستند؟تنان غیر کدام یک از کیسه -21

 3و 2گزینه ( 4     ⃝   عروس دریایی( 3     ⃝   شقایق دریایی(2      ⃝ ها با اسکلت آهکیمرجان( 1     ⃝

 دهند؟میها کدام فعالیت را انجام ندار در اسفنجهای رشتهسلول -21

 ( کمک به حرکت آب در اسفنج4     ⃝   ( گوارش غذا3     ⃝   ( تحریک سیستم عصبی2      ⃝ ( گرفتن غذا1     ⃝

 ها به علت وجود قطعات سوزن مانندی از جنس. . . . . . . . . . .است.استحکام دیواره بدن اسفنج -22

 هرسه گزینه(4     ⃝   مواد پروتئینی( 3     ⃝   سیلیس(2      ⃝ آهک(1     ⃝

 است؟ نادرستکدام عبارت  -23

 انگل هستند. ،های پهنبیشتر کرم( 1     ⃝

 تواند انسان و دام را آلوده کند.نوعی کرم پهن در روده سگ وجود دارد که می( 2      ⃝

 تواند همراه سبزیجات و آب آلوده ، باعث بیماری انسان شود.نوزاد کرم کدو می( 3     ⃝

  شود.کرم نواری بالغ در بدن گاو دیده نمی( 4     ⃝

 گیرند؟و ستاره دریایی در کدام گروه قرار میها توتیا مهرهدر بین بی -24

 ( خارپوستان4     ⃝   ( بندپایان3     ⃝   تنان(  نرم2      ⃝ ها( (  کرم1     ⃝

 بزرکترین گروه جانوران در روی زمین کدام گروه هستند؟ -25

 ( خارپوستان4     ⃝   ( بندپایان3     ⃝   تنان(  نرم2      ⃝ ها( کرم1     ⃝

 ترند؟کدام گروه از بندپایان از بقیه فراوان -26

 هزارپایان( 4     ⃝   عنکبوتیان( 3     ⃝   حشرات( 2      ⃝ پوستانسخت( 1     ⃝

 کدام گروه از بندپایان تعداد پاهای حرکتی کمتری دارند؟  -27

 ( هزارپایان4     ⃝   ( عنکبوتیان3     ⃝   ( حشرات2      ⃝ پوستان( سخت1     ⃝

 گیرند؟حلزون و لیسه در کدام گروه قرار می ،هامهرهدر بین بی -28

 ( خارپوستان4     ⃝   ( بندپایان3     ⃝   تنان(  نرم2      ⃝ ها( کرم1     ⃝

 گیرند؟پا در کدام گروه قرار میای و دهدو کفه ،هامهرهدر بین بی -29

 ( خارپوستان4     ⃝   ( بندپایان3     ⃝   تنان(  نرم2      ⃝ ها( کرم1     ⃝

 کدام گزینه جزء بند پایان نیست؟ -31

 ( حلزون4     ⃝   ( پشه3     ⃝   (  عقرب2      ⃝ ( ملخ1     ⃝

 شوند.بندی میمیگو در گروه. . . . . . . .و کنه در گروه. . . . . . . . .طبقه ،در بین بند پایان -31

 حشرات-( هزارپایان4     ⃝   حشرات-( عنکبوتیان3     ⃝   عنکبوتیان-پوستان(  سخت2      ⃝ حشرات-پوستان( سخت1     ⃝
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 ؟نیستطریقه انتقال بیماری کدام انگل به انسان از طریق آب و سبزیجات آلوده  -32

 ( کرم عامل بیماری کیست هیداتیک4     ⃝   ( کرم کدو3     ⃝   (  آسکاریس2      ⃝ ( کرمک1     ⃝

 ای از . . . . . . . . است.نمونه کنند و . . . . . . . .بندی می.طبقه. بندپایان را بر اساس . . . . . .  -33

 حشرات-کنه-تعداد پاهای حرکتی ( 2      ⃝ عنکبوتیان-کنه-( تعداد پاهای حرکتی1     ⃝

 پوستانسخت-عقرب-تعداد پاهای حرکتی ( 4     ⃝ عنکبوتیان-میگو-( تعداد پاهای حرکتی3     ⃝

 ترین گروه بندپایان کدام گزینه است؟کمیاب -34

 ( هزارپایان4     ⃝   ( عنکبوتیان3     ⃝   (  حشرات2      ⃝ پوستان( سخت1     ⃝

 اند؟شوند که به خاطر داشتن نیش زهری معروفدر کدام گروه از بندپایان جانورانی یافت می -35

 ( هزارپایان4     ⃝   ( عنکبوتیان3     ⃝   (  حشرات2      ⃝ پوستان( سخت1     ⃝

 

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .شناورند. . . . . . . . . . . . . بعضی مثلو شوند جابجا نمی. .. . . . . . . . . . . . کسیه تنانی مثل  -36

 شوند.می تشکیل. . . . . . . . . . . . . . .  جزایر مرجانی با فعالیت  -37

 هایی از جزایر . . . . . . . . . . .  هستند.جزایر خارک وکیش نمونه -38

 .دارند. . . . . . . . . . . .  های عصبی و گوارشهستند که بدنی پهن با دستگاه . . . . . . . . . . . های ها، کرمترین گروه کرمساده -39

 )بیشتری/کمتری( .دارند. . . . . . . . . . . . جانوران نسبت به دیگر موجودات زنده گوناگونی -41

  کند.. . .زندگی می. . . . . . . . . .  نوزاد کرم نواری در -41

 کنند.بندی میبه ویژه . . . . . . . . . . طبقه. . . . . . . . . . بندپایان را بر اساس  -42

 کنند.تقسیم می . . . . . . . .. . . . . . . . . .و.  . . . دانشمندان، سلسله جانوران را به دو گروه. -43

  .را ایجاد کند .. . . . . . . . . . .  تواند در انسان بیماریکند، میکرمی که در روده سگ زندگی می -44

  .و . . . . . . . . . . . . بدنشان خارهایی وجود دارد. . . . . . . . . .  . خارپوستان گروهی از جانوران هستند که در -45

 .کندکمک می . . . . . . . . . و. . . . . . . . . .  ها علاوه بر کمک به گرفتن غذا بهدر اسفنججریان آب  -46

 شوند.میبه کرم بالغ تبدیل  . . . .. . . . . .  در دستگاه شوند وو. . . . . . .وارد بدن انسان می. . . . . . . ای بیشتر از طریقهای لولهتخم کرم -47

ترکیبدداتی را بدده خدداک  و . . . . . . . .. . . . . . . ،کننددد کدده پددس از خددوردنای در خدداک زندددگی میلولددههددای تعدددادی از کرم -48

 شوند.کنند که باعث. . . . . . . . . میاضافه می

 .کندحفاظت مین آبدن را در بر گرفته و از  . . . . . . . ها بخشی سفت به نام.بدنی نرم و بدون حلقه  دارند و در بیشتر آن ،تناننرم -49

 ..است . . . . . های انگلی در بدن، انجام . . . . . . . . . .ترین راه برای تشخیص کرممطمئن -51
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 .درستی یا نادرستی را مشخص کنید

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        ها جانورانی ساکن هستند.اسفنج -51

 نادرست     ⃝درست         ⃝  مسیر ورود و خروج مواد مشترک است. ،تنانهای پهن همانند کیسهدر بدن کرم -52

 نادرست     ⃝درست         ⃝ توانند جابجا شوند.همه جانوران می -53

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دار هستند.اکثر جانوران مهره -54

 نادرست     ⃝درست         ⃝          شوند.داران محسوب میخارپوستان جزء مهره -55

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ها اسکلت خارجی دارند.مهرههمه بی -56

 نادرست     ⃝درست         ⃝ ترین جانوران دریازی هستند.ساده ،هااسفنج -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شقایق دریایی توانایی جابجا شدن دارد. -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ توان در روده گاو پیدا کرد.کرم کدوی بالغ را می -59

 نادرست     ⃝درست         ⃝ دهان و مخرج دارند. ،دستگاه گوارش ،ایهای لولهکرم -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.ای در گوشت گاو زندگی میهای لولهنوزاد کرم -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝  شود.کرمک باعث درد ناحیه شکم و اسهال می -62

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.بالغ می ،ای در دستگاه گوارشهای لولهکرم -63

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های حلقوی زندگی انگلی دارند.بیشتر کرم -64

 نادرست     ⃝درست         ⃝ جفت پای حرکتی هستند. 6پوستان دارای سخت -65

 نادرست     ⃝درست         ⃝ هستند.تر پایان از بقیه فراوانحشرات در بین بند -66

 نادرست     ⃝درست         ⃝ زی است.ای از سخت پوستان خشکینمونه سکه شنی -67
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 .از این نوع ماهی ذکر کنیدنمونه  های غضروفی را بنویسید و دوسه ویژگی ماهی -1

 

 کنید.و دو نمونه از این نوع ماهی ذکر های استخوانی را بنویسید سه ویژگی ماهی -2

 

 

 هایی در پوست قورباغه بالغ باعث شده این جانور بتواند تنفس پوستی انجام دهد.)سه مورد(چه ویژگی -3

 

 

 سه ویژگی برای اینکه پرندگان بتوانند پرواز کنند بیان کنید. -4

 

 

 شوند؟ بیان کنید.بندی میپر در پرندگان بر اساس شکل و نقش در چند گروه طبقه -5

 

 گیرند؟ نام ببرید.چگونگی پرورش جنین  و نوزاد، پستانداران در چند گروه قرار میبر اساس تفاوت در  -6

 

 کار جفت چیست؟ -7

 

 

 کنند؟خوارانی مثل گرگ و یوزپلنگ چه نقشی در طبیعت ایفا میگوشت -8

 

 

 کنند؟پستاندارانی مثل کفتار و شغال چه نقشی در طبیعت ایفا می -9

 

 

 کنند؟میها چه نقشی در طبیعت ایفا سنجاب -11

 

 

 دارمهرهجانوران : همدچهارفصل 
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 چیست؟ ن دهندهشکل منقار و پای پرندگان نشا -11

 

 ها را بنویسید.دو فایده مهم مارها برای ما انسان -12

 

 

 دو نمونه از سوسمارها را نام برده و برای هر کدام، یک مکانیسم دفاع در برابر دشمنان بنویسید. -13

 

 چهار ویژگی برای مارهای سمی بنویسید. -14

 

 

 

  کنید.گزینه مناسب را انتخاب 

 کدام جانور دم نامتقارن دارد؟ -15

 شیرماهی (4     ⃝   ماهیاره (3     ⃝   لاآقزل (2      ⃝ نوزاد قورباغه( 1     ⃝

 تر است؟ای توسعه یافتهداران به طور ویژههای داخلی بدن پستانداران در مقایسه با سایر مهرهکدام یک از دستگاه -16

 گوارش (4     ⃝   عصبی( 3     ⃝   دفع مواد زاید ( 2      ⃝ گردش خون(   (1     ⃝

 آید؟نوزاد کدام یک به صورت نارس به دنیا می -17

 سنجاب( 4     ⃝   بوسپلاتی(3     ⃝   کانگورو(  2      ⃝ یوزپلنگ( (  1     ⃝

 ؟شودمینهای پستانداران جفت دار طبقه بندی کدام جانور در هیچ یک از گروه -18

 کانگورو(4     ⃝   یوزپلنگ(3     ⃝   کفتار(  2      ⃝ شغال( (  1     ⃝

 کند؟کدام یک از پستانداران زیر با خوردن لاشه جانوران دیگر به پاکسازی طبیعت کمک می -19

 سنجاب(4     ⃝   شغال( 3     ⃝   یوزپلنگ(  2      ⃝ گرگ( (  1     ⃝

 ؟شودنمیکدام مورد در پرندگان دیده  -21

 های هوادارکیسه( 4     ⃝   گذار بودنتخم( 3     ⃝   وجود جفت (2      ⃝ شکلبدن دوکی(1     ⃝

 است؟ نادرستهای دریایی پشتدر مورد لاککدام عبارت  -21

 گذار است.تخم( 1     ⃝

 پوشاند.که پهن شده و بدن را میهایی از اسکلت است لاک آن بخش( 2      ⃝

 کند.میبا آبشش تنفس ( 3     ⃝

  گذراند.بیشتر عمر خود را در دریا می( 4     ⃝

 . . . . . . . . .سرپوش آبششی. . . . . . .و  خاویار دمُ هایماهی -22

 ندارند-نامتقارن(4     ⃝   دارند-نامتقارن(3     ⃝   ندارند-متقارن(  2      ⃝ دارند-متقارن(  1     ⃝

 کنند.های کم عمق زندگی میدارند و در آباین جانوران جثه بزرگ و تحرک کم  -23

 هاپشتلاک(4     ⃝   هاکروکودیل(3     ⃝   هاوزغ( 2      ⃝ مارها(1     ⃝
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 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 .قرار دارند. . . . . . . . . . . . . های بینی رویوسوراخ. .. . . . . . . . . . . .  ها رویهای کروکودیلچشم -24

 و. . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . . . را به عهده دارند.. . . . . . . . . . . . ها بر اساس محل قرار گرفتن، وظایف مختلفی مثل باله در ماهی -25

 کنند.بندی میها طبقهآن. . . . . . . . . . .   ها را بر اساس دانشمندان ماهی -26

 .کندتغذیه می. . . . . . . . . . . .و. . . . . . . . . . . و قورباغه بالغ بیشتر از. . . . . . . . . . .  قورباغه از نوزاد  -27

 کنند.بندی میها را طبقه. . . ماهی . . . . . . . . . . . . دانشمندان بر اساس  -28

  د.نکنمی تغذیه. . .. . . . . . . . . . سوسمارها از  -29

 .کندزندگی می. . . . . . . . . .  کند و درتنفس می. . . . . . . . . .  نوزاد قورباغه با -31

 .هستند . . . . . . . .. . . . . . . . . .و.  . . . .ها،های ماهیمهمترین گروه -31

  .برندپناه میای به ساحل ماسه .. . . . . . . . . . .  گذرانند و فقط برایهای دریایی تمام عمر خود را در دریا میپشتلاک -32

  .دارند، به همین علت برای زیستن در آب سازگارندو . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .  .ماهی ها -33

 .است . . . . . . . . . . .شکل بدن وزغ و. . . . . . . . . .  شکل بدن قورباغه -34

 است. که به . . . . . . . . . . . . مربوط دارند. . . . . .. . . . . .  ای به نامهای ویژهمارهای سمی دندان -35

 با بقیه جانوران متفاوت باشند. و . . . . . . . .. . . . . . . ،داران باعث شده تا این جانوران از نظر وجود اسکلت داخلی و ستون مهره در مهره -36

 .نام دارد . . . . . . . .کنند،ها که در ایران هم زندگی میای از کروکودیلنمونه -37

 .شوندبندی میداران طبقهدر بین مهره. . . . . . . . . . . . . . . . ها جزء گروهپشتلاک -38

 دارانی هستند که دارای . . . . . . . . . . . . . . .هستند.پستانداران ، مهره -39

 .است. . . . . . . . . . . . . . . . کوچکترین پستاندار نوعی -41

 شوند.هایی به نام  . . . . . . . . . . . . . . . .قرار دارند که سبب افزایش کارایی شش در جذب اکسیژن میکیسههای پرندگان، در کنار شش -41

 کنند از پستانداران. . . . . . . . . . . . . . . .هستند.بیشتر پستاندارانی که روی کره زمین زندگی می -42

 گیرند.قرار می گروهپرهای پرندگان بر اساس شکل و نقش در . . . . . . . . .  -43

 کوچکترین پستاندار ایران . . . . . . . . . . . . . . . .است. -44

 .استبزرگترین پستاندار و بزرگترین جانور زنده روی زمین. . . . . . . . . . . . . . . -45

 گیرند.سه گروه . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . .و. . . . . . . . . . قرار میدار بر اساس رژیم غذایی در پستانداران جفت -46

 گذرانند.نوزاد بیشتر پستانداران، دوره جنینی خود را درون. . . . . . . . . . . . . . . می -47

 پلاتی پوس یا نوک اردکی جزء پستانداران. . . . . . . . . . . . . . . است. -48

 جزء پستانداران. . . . . . . . . . . . . . . است.کانگورو  -49

 دهد.های خونی . . . . . . . . میگیرد و به رگرا از خون مادر می جفت اندامی در رحم است که . . . . . . . . و . . . . . . . . . -51
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 های بلوط دامنه زاگرس اهمیت دارد.وجود . . . . . . . . . . . . . . . در حفظ جنگل -51

 

 .درستی یا نادرستی را مشخص کنید

  

 نادرست     ⃝درست         ⃝        شوند.میبندی گروه طبقه 4مهره داران در  -52

 نادرست     ⃝درست         ⃝  های غضروفی سرپوش آبششی دارند.ماهی -53

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تواند تنفس پوستی انجام دهد.قورباغه بالغ با داشتن پوستی نازک و مرطوب می -54

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرند.قرار می دارمدُ سمندرها در گروه دوزیستان  -55

 نادرست     ⃝درست         ⃝          ها، سر و دم کشیده و میانه بدن پهن است.در بیشتر ماهی -56

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تنوع خزندگان امروزی نسبت به خزندگان قدیمی، بسیار محدود شده است. -57

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گیرند.قرار می دارمدُها در گروه دوزیستان ها و وزغقورباغه -58

 نادرست     ⃝درست         ⃝ مارهای سمی، سری مثلثی شکل و گردنی نامشخص دارند. -59

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.های دریایی تا یک ماه در خشکی زندگی میپشتنوزاد لاک -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ گردند.های دریایی هرگز به ساحل بر نمیپشتلاک -61

 نادرست     ⃝درست         ⃝ .تری نسبت به مارهای سمی دارندم کوتاهمارهای غیر سمی دُ  -62

 نادرست     ⃝درست         ⃝ سوسمارها و مارها در کنترل جمعیت حشرات دخالت دارند. -63

 نادرست     ⃝درست         ⃝ اند.بندی شدههای غضروفی طبقهاره ماهی و شیر ماهی جزء ماهی -64

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کنند.ترین خاویار جهان را تولید میهای خاویاری دریای خزر، مرغوبماهی -65

 نادرست     ⃝درست         ⃝ های خونی فراوان وجود دارد.ها مویرگدر آبشش ماهی -66

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کیلوگرم است. 18کیلوگرم و میانگین جهانی  8سرانه مصرف آبزیا در ایران  -67

ها در جلوی بدنشان قرار م متقارن هستند و دهان آنش آبششی دارند، دارای دُوهای استخوانی سرپماهی -68

 گرفته است.
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ پرندگان مثانه ندارند. -69

 نادرست     ⃝درست         ⃝ بدن همه پستانداران از مو پوشیده شده است. -71

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.میدر همه پستانداران، نوزاد در بدن مادر زندگی کرده و از او تغذیه  -71

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.نوک اردکی در آب به خوبی شنا می -72

 نادرست     ⃝درست         ⃝ کند.نوزاد نوک اردکی پس از خروج از تخم از شیر مادر تغذیه می -73

 نادرست     ⃝درست         ⃝ پستانداران تفاوت کمی باهم دارند. -74

 نادرست     ⃝درست         ⃝ تواند از شیر مادر تغذیه کند.در کانگورو، نوزاد نارس می -75

 نادرست     ⃝درست         ⃝ شوند.خوار تقسیم میخوار و گیاهیم غذایی، پستانداران جفت دار به دو گروه گوشتژبر اساس ر -76

های واگیر و بقای نسل حیوانات خوارانی مثل گرگ و یوزپلنگ نقش موثری در جلوگیری از بیماریگوشت -77

 کنند.باهوش و قوی، ایفا می
 نادرست     ⃝درست         ⃝

 نادرست     ⃝درست         ⃝ پستاندارانی مثل کفتار و شغال در پاکسازی طبیعت نقش دارند. -78
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 سازگان را تعریف کنید.بوم -1

 شبکه غذایی را تعریف کنید. -2

 علت بوی بد بقایای در حال فساد جانوران و گیاهان چیست؟ -3

 

 

 و از هر کدام مثالی بزنید. بردهسازگان را نام انواع بوم -4

 

 

 اولین حلقه هر زنجیره غذایی چه نام دارد و چه ویژگی باید داشته باشد؟ -5

 

 

 .سازگان وجود دارند را نام ببریدعوامل غیر زنده که در هر بوممورد از سه  -6

 

 توان تشخیص دارد نام ببرید. سازگان میسه نوع رابطه که بین جانداران هر بوم -7

 

 همزیستی را نام ببرید. انواع روابط -8

 

 ای است؟ مثالی بزنید.رابطه همسفرگی چه نوع رابطه -9

 

 ای است؟ مثالی بزنید.رابطه همیاری چه نوع رابطه -11

 

 ای است؟ مثالی بزنید.رابطه انگلی چه نوع رابطه -11

 

 شود؟ گلسنگ چگونه تشکیل می -12

 

 باهم زیستن: همدپانزفصل 
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 ای به عهده دارند؟در گلسنگ، هریک از طرفین همزیستی چه وظیفه -13

 شود؟رقابت چه زمانی بین جانداران ایجاد می -14

 

 استتار شکار یا شکارچی را تعریف کنید. -15

 

 

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 گویند. میسازند. به چنین جاندارانی . . . . . . . . میاولین حلقه هر زنجیره غذایی جاندارانی هستند که از مواد .  . . . . . . ، مواد  . . . . . . . . -16

 تولیدکننده -معدنی-لیآ (4     ⃝   مصرف کننده-معدنی-لی آ (3     ⃝   تولیدکننده-لیآ-معدنی (2      ⃝ کنندهمصرف-لیآ-معدنی( 1     ⃝

 برد؟در کدام نوع رابطه همزیستی حداقل یک طرف سود می -17

 هر سه مورد( 4     ⃝   رابطه انگلی( 3     ⃝   همسفرگی(  2      ⃝ همیاری( (  1     ⃝

 برند؟در کدام نوع رابطه همزیستی هر دو طرف سود می  -18

 (هر سه مورد4     ⃝   ( رابطه انگلی3     ⃝   (  همسفرگی2      ⃝ ( همیاری1     ⃝

 بیند؟در کدام نوع رابطه همزیستی یک طرف زیان می  -19

 (  هر سه مورد4     ⃝   ( رابطه انگلی3     ⃝   (  همسفرگی2      ⃝ (  همیاری1     ⃝

 نیست؟های گلسنگ کدام گزینه در مورد ویژگی -21

 ها ممکن است دلیلی برای آلودگی هوا باشد.( مرگ آن1     ⃝

 شوند.( سبب تشکیل خاک از سنگ می2      ⃝

 شود.ها مواد رنگی و دارویی استخراج می( از گلسنگ3     ⃝

 شوند. ( از همسفرگی قارچ و جلبک تشکیل می4     ⃝

 به ترتیب از ویژگی های روابط. . . . . . . . .و . . . . . . . . .است. عدم سود و زیان یکی از طرفینو  وجود میزبان -21

 همسفرگی-همیاری( 4     ⃝   همیاری-انگلی( 3     ⃝   همسفرگی-انگلی (2      ⃝ همیاری-همسفرگی(1     ⃝

 درست است؟ همسفرگیکدام گزینه در مورد  -22

 بیند.برد و جاندار دیگر زیان مییک جاندار سود می( 1     ⃝

 بیند.برد و نه زیان میبرد و جاندار دیگر نه سود مییک جاندار سود می (2      ⃝

 برند.هر دو جاندار سود می( 3     ⃝

  بینند.هر دو جاندار زیان می( 4     ⃝

 درست است؟ همیاریکدام گزینه در مورد  -23

 بیند.برد و جاندار دیگر زیان می( یک جاندار سود می1     ⃝

 بیند.برد و نه زیان میبرد و جاندار دیگر نه سود می( یک جاندار سود می2      ⃝

 برند.( هر دو جاندار سود می3     ⃝

 بینند. ( هر دو جاندار زیان می4     ⃝

 درست است؟ رابطه انگلیکدام گزینه در مورد  -24

 بیند.برد و جاندار دیگر زیان می( یک جاندار سود می1     ⃝

 بیند.برد و نه زیان میبرد و جاندار دیگر نه سود می( یک جاندار سود می2      ⃝

 برند.( هر دو جاندار سود می3     ⃝

 بینند. ( هر دو جاندار زیان می4     ⃝
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 ها در . . . . . . . .وجود دارد.هرم ماده و انرژی بیشترین ماده و انرژی در . . . . . . . و کمترین آن در -25

 ترازمیانی-تراز اول( 4     ⃝   تراز میانی-تراز آخر( 3     ⃝   تراز اول-تراز آخر(  2      ⃝ تراز آخر-تراز اول( (  1     ⃝

 شود.یک تراز به تراز بعدی منتقل می زی اژ. . . . . . درصد از ماده و انر در هرم ماده و انرژی فقط حدود . . . -26

⃝     1 )5 ⃝      2 )11   ⃝     3 )21   ⃝     4 )31 

 های جانوری و گیاهی چیست؟و عامل انقراض گونه امروزه مهمترین خطر برای کاهش تنوع زیستی -27

 های انسانیفعالیت( 4     ⃝   خشکسالی( 3     ⃝   سنگسقوط شهاب(2      ⃝ یخ بندان( 1     ⃝

 تار عنکبوت گرچه . . . . . . . . . . . . . . . است، اما مقاومتی چند برابر فولاد دارد.  -28

 ( از جنس پلاستیک4     ⃝   ( از جنس چربی3     ⃝   (کربوهیدراتی2      ⃝ (  پروتئینی1     ⃝

 شوند؟گونه های منقرض شده محسوب می ءکدام گزینه جز -29

 ( ببر مازندران4     ⃝   ( سنجاب ایرانی3     ⃝   (خرس سیاه2      ⃝ (  سمندر لرستانی1     ⃝

 ها کم شود، ..................است. اگر جمعیت سنجاب ( و روباهمار دو سر )سنجاب ایرانی شکار کورمار -31

 شود.( جمعیت شکارچیان کم می1     ⃝

 شود.( جمعیت شکارچیان زیاد می2      ⃝

 شود و ممکن است زیاد شود.( جمعیت شکارچیان ممکن است کم 3     ⃝

 ( در جمعیت شکارچیان هیچ تاثیری ندارد. 4     ⃝

 جاهای خالی را با کلمه مناسب کامل کنید.

 سازند.را می. . . . . . . . . . . . . گذارند، سیستمی به نامزنده محیط و تأثیراتی که بر هم میدر کره زمین عوامل زنده و غیر  -31

 .. . . باشد. . . . . . . . . . . ها ممکن است دلیلی برایمرگ گلسنگ -32

 .توان تشخیص دادرا می. . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . و  و. . . . . . . . . .  ان سه نوع ارتباطگسازبین جانداران هر بوم -33

 و. . . . . . . . . . .هستند.. . .  .و. . . . . . . . . . . . . . . .  سه شکل از رابطه همزیستی -34

 شود.تشکیل می . . . . . . . .. . . . . . . . . .و.  . . . .گلسنگ نوعی جاندار است که از همزیستی  -35

 . . . . . .تشکیل شده است.. . . . . . . . . . .  های غذایی از تعدادیشبکه -36

 آورند.ها به دست میرا از آن. . . . . . . .  . . . و .. . . . . . . . . . . . . اند، زیرا گنندگان به جانداران تولید کننده وابستهمصرف -37

 .دهدرخ می . . . . . .. . . . . و. . . . . . . . . .  سازگان فرایند انتقال انرژی در در یک بوم -38

 .افتددر آن اتفاق می. . . . . . . . . . . .  و. . . . . .. . . . . .  ای باشد، دو فرایند مهمان از چه نوع و در چه اندازهگسازنظر از اینکه بومصرف -39

 . . . . وجود دارند. . . و . . . . . . . . . . . . . . . . . . و. . . . . . های انواع متفاوتی از بوم سازگان -41
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.نمایید مشخص را زیر جملات نادرستی یا درستی  

نادرست           درست       .گاز اوزون از رسیدن پرتوهای پرانرژی و خطرناک فرابنفش به زمین جلوگیری می کند (الف   

 نادرست          رستد                      .     اتم های نافلز تمایل دارند با از دست دادن الکترون به آنیون تبدیل شوند(ب 

نادرست          رستد.    در کشاورزی از گاز اتن برای تبدیل میوه های نارس به میوه های رسیده استفاده می شود( پ  
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 با توجه به کلمات آمده در انتهای هر جمله، جملات زیر را کامل کنید. 
 ( آمونیاک - اتانول .)بخش عمده ی گاز نیتروژن به عنوان ماده اولیه برای تولید .......................... به کار می رود) الف

 ( بیشتر  - کمتر). ...... استدر برج تقطیر موجود در پالایشگاهای نفت ، نقطه ی جوش بالاترین برش از بقیه ............. ب(
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 ( 𝐒𝟏𝟔)و گوگرد( 𝐎𝟖) شکل های روبرو مدل های اتمی بور برای عناصر اکسیژن 

 چرا این دو اتم در یک ستون از جدول تناوبی قرار می گیرند ؟.را نشان می دهد  
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 مقابل ساختار الکترونی اتم های هیدروژن و اکسیژن را در مولکول آب نشان می دهد:  شکل

 است؟ گذاشتهاشتراک  به الکترون چند اکسیژن اتمهر آب ،  یک مولکول تشکیل الف( برای

 در مدار آخر اتم اکسیژن در مولکول آب چند الکترون وجود دارد؟( ب

 در هر مولکول آب  ، چند پیوند اشتراکی وجود دارد؟ج(
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 ؟آسانتر جاری می شود مورد کداممقابل ،  کربن هیدرو دولف( از بین ا

 ب( دلیل خود را بنویسید 
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 سوالات فیزیک

0/5 

 .انتخاب نمایید گزینه مناسب را

 . برثانیه است متر 25 دونده..........انیه طی می کند . بنابراین ......ث 4  تری مسابقه را در زمانم 100 مسافت دونده ای ( 1

 شتاب( د                      ( سرعت متوسط ج                 ( تندی متوسط ب                ه ای ظ( سرعت لح الف            

 نیروی خالص چند نیوتون است ؟ زیردر شکل ( 2 

 10د(                                          8ج(                                       6ب(                                       4ف( ال            
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 .دهد یرا نشان مB  تاA  از نقطه یشده توسط دونده ا مودهیپ ریشکل روبرو مس

 .دیشکل مشخص کن یدونده را رو ییبردار جابه جاو  مسافت
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 :با توجه به شکل مقابل 

 (>=<) ای کنش و واکنش بین آنها را مقایسه کنید ؟الف( اندازه ی نیروه
 

  ب( کدام یک شتاب بیشتری می گیرد ؟ ) اسب یا پسر ( چرا ؟
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 :ش بطری و برداشتن نوار چسب کاغذی  پو، بعد از باز کردن در شکل مقابل آزمایش کتاب و   باتوجه به

 آب از کدام سوراخ با فشار بیشتری خارج می شود؟  -الف

 _ دلیل خود را بنویسید. ب
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از طرف مکعب به  یمتر مربع باشد ، چه فشار2  آن   ریاست ، اگر مساحت سطح ز وتونین 2400   یلیوزن مکعب مستط

 .(نمره داردو جواب در حل مساله نوشتن فرمول و عددگذاری ) شود؟  یم آن وارد ریطح زس
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 شکل مقابل نوعی ماشین ساده را نشان می دهد.

 نام این ماشین ساده چیست؟ (الف

 نیروی محرکی نیاز داریم؟به چه ،  نیوتونی  800برای بالا بردن وزنه  (ب
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 در شکل مقابل : 

 یک دور بگردد ، چرخ دنده کوچک )بزرگ(الف( اگر چرخ دنده ورودی

 چند دور می گردد؟ 

 

 ب(جهت گردش چرخ دنده ورودی چگونه است؟ )ساعتگرد یا پادساعتگرد(
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1 

 .(است اضافه کلمه یک.)بنویسید( الف) ستون در آن مناسب عبارت جلوی در را( ب) ستون های کلمه زیر، جدول در
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جا  هم جابه به ها در گذشته به هم متصل بوده و سپس نسبت شواهدی اثبات کردند که قاره چه  موافقان وگنر با استفاده از

 ) دو مورد بنویسید.( ؟اند شده
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 شکل مقابل شکستگی قسمتی از پوسته زمین را نشان می دهد.

 گسل( –) درزه  الف( این نوع شکستگی چه نام دارد؟

 ب( برای پاسخ خود دلیل بنویسید.
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 و ماهی ، کدام یک احتمال بیشتری دارد به فسیل تبدیل شود ؟ چرا ؟ زنبوردو جانور  بین از 
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 بنویسید. را  دو نمونه از ویژگی های این فسیل ها .ندمناسبزمین برای بررسی حوادث گذشته  راهنما یها فسیل
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 سوالات مباحث زیست شناسی

1 

 متن زیر را بخوانید و به سوالات پاسخ دهید.
امروزه از آن  در سلول خود ، پوششی در اطراف ماده وراثتی نداشته و در نتیجه هسته مشخصی ندارند .جانداران گروهی از 

 .بسیاری از  آنها در دستگاه گوارش ما زندگی می کنند .زیست استفاده می شود اک سازی محیطپها در 

 .......................... متن بالا کدام گروه از جانداران را معرفی می کند؟( الف      

 .................... ؟)پیش هسته ای(  هستند یا پروکاریوت (ایهوهسته)یوکاریوت  از جانداران ب( این گروه      

 ...............................................................       مورد(     دو) ؟امروزه از این جانداران چه استفاده هایی می شودپ(       
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 الف() ستون

 .   .............................اجرام آسمانی که تحت تاثیر نیروی جاذبه به دور سیاره می چرخند

           ................  مجموعه ای از سنگ های فضایی که بر روی کمربندی بین دو سیاره مریخ و مشتری قرار دارند

 ......................                    .برای تعیین زاویه ارتفاع ستارگان استفاده می نمودنداین وسیله از  یممنجمان ایرانی در قد

 ........................بین زمین و خورشید می گویند.کیلومتری  فاصله حدود یکصد و پنجاه میلیونبه 

 

 

 ستون )ب(

 سیارک ها

 صورت فلکی

 اسطرلاب

 واحد نجومی

 قمر
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  بنویسید. را  صحیحکلمه آن  بالایدر  آن خط کشیده و  زیر به عمد غلط نوشته شده است . دو کلمهدر متن زیر 

اخته شده در سمواد  آوندهای آبکشی الی کهبرند؛ در ح های دیگر می اندام به برگ، آب و مواد معدنی را از آوندهای چوبی» 

 « می برند. گیاه را به سراسریعنی شیره خام های فتوسنتزکننده  اندام

19 
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 گیاه را نشان می دهد. یک  برگ مقابلشکل  

 الف( این گیاه تک لپه است یا دولپه ؟

  ؟چوب آبکش در این گیاه چگونه است قرار گیری آوندهایب( 
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 . دهید کوتاه پاسخ زیر سوالات از یک هر به

 ......................... دارند؟ آب گردش دستگاه خون، گردش دستگاه جای به ها مهره بی از گروه کدام( الف

 ........................... ؟گروه از بی مهره ها است کداماستخراج مروارید و تهیه نخ بخیه از کاربردهای ( ب
21 
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  می کنند؟ی زوست انداپایانی مثل ملخ  پبه چه دلیل بند
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 تفاوت نوزاد قورباغه با قورباغه ی بالغ که سبب سازگاری آن در خشکی می شود را بنویسید ؟
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 را بنویسید.مورد از این ویژگی ها  دو ویژگی هایی دارند. ،رواز کنندپرندگان برای این که بتوانند پ
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 . دیسیرا بنو ریز یاز بوم سازگان ها کینوع هر 

 ........................ب( جنگل گلستان : .... ...                                            ( تالاب شادگان : ...............الف
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 است. آن را کامل کنید. نمودارمقابل مربوط به سه شکل از رابطه همزیستی
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 .موفق و سربلند باشید

(2و  1نمره های موارد  )درصورت مغایرت- 3  

 با حروف         با عدد                      

 
 

 

 نام و نام خانوادگی تایید کننده:

 

 امضاء

رسیدگی به اعتراضات -2  

 با حروف      باعدد                        

 
 

 

 و نام خانوادگی تجدیدنظر کننده: نام

 

 امضاء

تصحیح -1  

 با حروف          باعدد               

 
 

 

 نام و نام خانوادگی مصحح:   

 

 امضاء 
 

 

همزیستی

کـَنه و انسـان

همسفرگی

ماهی کوچک و کوسه قارچ و جلبک
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